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«GČS 

S . K . S. povsod 
V celi državi vlada v naših vrstah 

najlepši red. Iz južnih krajev nam po-
ročajo, da dobe kmetje najmanj 50 
poslancev. Narodni blok je popolno 
razcepljen, v vsakem okraju imajo po 
tri in še več razcepljenih lisi. Radika-
lom so se uprli kmetski poslanci, ker 
nočejo več služiti bankarstvu in se 
priglašajo k zemljoradnikom. Na zad-
nji seji radikalne stranke so izključili 
ia etranke 10 poslancev. Dne 8. feb-
bruarja bo konec Pašičeve in Žerja-
vove slave. 

V Sloveniji prireja SKS javne sho-
de, kar no dela nobena druga stran-
ka. S poštenostjo se povsod lahko jav-
no nastopi. Vsi shodi so dobro ob-

iskani in kmetje pristopajo v masah v 
svojo kmetijsko stranko. Dosedaj je 
priredila SKS že nad 200 shodov. Iz 
vseh krajev prosijo za shode, vendar 
vsem ni mogoče ustreči. Kjer ni sho-
dov, agitirajo naši pristaši od hiše do 
hiše. Zaupniki od povsod poročajo, 
da bo SKS veliko napredovala. Na-
sprotne stranke v strahu pričakujejo, 
kaj bo. Zadnje dneve bodo napele 
vse sile, da presleparijo kmeta, ali 
zavest je v naših vrstah tako trdna, da 
bodo vsi napori nasprotnikov zastonj. 
Vsi na delo za kmečko stranko, dne 
8. februarja mora kmet pokazati ce-
lemu svetu, da hoče biti sam gospo-
dar na svoji zemlji. 

Klerikalnega agitatorja vprašajte! 
Kje je avtonomija, kako je 21 kle-

rikalnih poslancev davke znižalo, 
kako so izvedli agrarno reformo, 
kako so premestili fante iz Macedo-
aije, kako so odpravili draginjo? 
Kdo je pustil sladkor povišati, kdo 
je T Beogradu bika licenciral? Kdo 
je prodajal vozovnice za banatsko 
•toko po 500 do 800 Din? Kdo je po-
Ktavil lansko leto samo radikalno 
riado, ki je povišala petkrat zemlji-
ški davek, 30% osebno dohodnino? 
Kdo je 4. novembra 1918 potrdil 
stare avstrijske davščine (osebno 
dohodnino, deželne naklade in cest-
at davek) in potem vse skup prene-
sel T Beograd? Kdo je podpiral sa-
aiaradikalno vlado, ki je dala straho-
vit taksni zakon, vojaški zakon, pre-
povedala izvoz prašičev do 70 kg, ne-
sa&jisko trošarino, povišala železni-
ške eene in obdavčila šolska spriče-
Tala in spravila slovenskega kmeta 
ia obrtnika na boben? Kaj je delalo 
«t»i čas 21 klerikalnih mamelukov v 

Beogradu? Zakaj ni postal klerikalni 
kmet minister, ampak duhoven in 
profesor? Zakaj ne sme več biti kan-
didat kmet Staisovnik, ampak du-
hovnik Smodej, ki neče opravljati 
svoje svete službe? Kdo je prestav-
ljal uradnike in penzijoniral velike 
župane, da je moralo ljudstvo nositi 
stroške? Kdo je postrelil 13 delavcev, 
ki so prosili kruha na Zaloški cesti? 
Kdo je napravil zvezo s turškimi be-
gi in agi, da so osleparili bosanskega 
kmeta «a zemljo? Kdo je hotel zem-
ljo stiškega samostanskega vele-
posestva odvzeti kmetom? Kako je 
pomagala klerikalna vlada polhov-
grajskim ponesrečencem? 

Vse to so zakrivili klerikalci, zato 
jih na shodih vprašajte! Na shodu 
povejte javno, da je vsaka kroglica 
za klerikalce zločin nad kmetom. 
Edina rešitev, da kmet in obrtnik 
pomagata sebi, je, ako vržeta krog-
lico na Kranjskem v 3., na Štajer-
skem pa v 6. skrinjico! 

Najhujši sovražnik Slovencev 
Ljudstvo, Tvoj najhujši sovražnik 

»o klerikalci. 
Obljube leta 1923. 

Ali se spominjaš volitev v narodno 
»kupščino leta 1923? Nikdar se v 

Sloveniji pri kakoršnihkoli volitvah 
ljudstvu ni toliko obljubovalo, kakor 
so klerikalci Slovencem obljubovali 
leta 1923. Izvojevali bodo slovensko 
avtonomijo; denar slovenskih davko-
plačevalcev ne bo šel več v Beograd; 

davki se bodo znižali; slovenski fantje 
bodo opravjali vojaško službo doma v 
Sloveniji in ne več v Macedoniji; iz-
vozne carine na živino se bodo odpra-
vile itd. Mnogo, mnogo lepih stvari 
so klerikalci obljubovali, ako jih slo-
vensko ljudstvo voli. In Slovenci so 
jih volili. 26 poslancev je volila Slo-
venija, od tega so klerikalci dobili 21, 
torej skoraj vse. Vso moč so imeli v 
svojih rokah. 

Kako klerikalci svojo moč porabljajo. 
človek bi mislil, da bodo klerikalci, 

ki so bili tako močni, kakor še nikdar 
poprej, ostali zvesti dani besedi in bo-
do takoj začeli izpolnjevati one oblju-
be, radi katerih jih je slovensko ljud-
stvo volilo. Toda kaj vidimo? Kleri-
kalci so na svoje obljube pozabili in 
so takoj začeli misliti samo na to, ka-
ko bi prišli do korita. Ker je takrat 
korito bilo popolnoma v rokah radi-
kalov, so se začeli prilizovati radika-
lom in so podpisali Markov protokol, 
s katerim izjavljajo, da so zadovoljni, 
ako kralj vlado da samo radikalom. 
Seveda le pod pogojem, ako bodo ra-
dikali tudi klerikalcem zmiraj po 
nekaj vrgli iz državnega korita. Kšeft 
je bil napravljen. Radikali so kleri-
kalcem dajali denar za strankarske 
namene in so klerikalcem na ljubo 
tudi pomagali uničevati Kmetijsko 
družbo, ki je neprijeten konkurent 
klerikalni Gospoda'Jd zvezi. 

Torej: Samo za svojo strankarsko 
malho so klerikalci ves ta čas skr-
beli, za obljube, dane slovenskemu 
ljudstvu, pa se niti najmanje niso 
zmenili. 

Klerikalci kot ministri. 
Klerikalcem so se tako dolgo cedile 

sline po koritu, da so končno zlezli v 
vlado. Dobili so kar štiri ministre in 
celo pet ministrstev. No, hvala Bogu, 
smo rekli, bodo vsaj pri volitvah leta 
1923 dane obljube izpolnili. Toda ka-
ko smo se zmotili 1 Vedeli smo, da so 
leta 1923 toliko obljubovali, da je ne-
mogoče vse naenkrat izpolniti. Da pa 
sploh ničesar ne bodo storili, tega niti 
mi, njihovi politični nasprotniki nismo 
pričakovali. 

Res, kakor čudež izgleda cela nede-
lavnost klerikalnih poslancev in 
klerikalnih ministrov. Ves čas, kar 
so bili na vladi, niti zinili niso za 

slovensko avtonomijo ali za slovenske 
fante v Macedoniji. Davke, namesto, 
da jih znižajo, so jih povišali do 
strašne višine. Nikdar slovensko ljud-
stvo še ni plačevalo tako strašnih dav-
kov, kakor ravno od takrat, ko so 
klerikalci prišli na vlado. Centrali-
zem tudi še ni bil nikdar tako strog, 
kakor ravno pod klerikalno vlado. 
Klerikalni minister Kulovec je celo 
ižanskega bika v Beogradu licenciral 
in ne v Ljubljani ali pa na Igu! Nič, 
pa prav nič niso klerikalci storili ko-

! ristnega za naše ljudstvo, pač pa je 
; dokazano, da so na debelo kradli dr-
j žavni denar, denar davkoplačevalcev 

in ga porabljali za svojo stranko. /.& 
| svoje pristaše in svoja društva. 
| 
I Klerikalci se boje novih volitev! 
i 
- Razume se, da je ta strašna kleri-

kalna politika rodila za klerikalce tu-
di strašne posledice. Ljudstvo je spre-
gledalo in tudi v klerikalni stranki 
sami je bilo radi škodljive klerikalne 
politike vedno več nezadovoljnežev 
ali »nergačev«, kakor jih je imenoval 
klerikalni »Domoljub«. Vedno večja 
je bila jeza ljudstva proti klerikal-
cem, ki so vse obljubovali, a ničesar 
dosegli. Zato je razumljivo, da je 
spreletel klerikalne poslance smrtni 
strah, ko so zvedeli, da bodo nove vo-
litve. Sedaj že tri mesce vedo, da bodo 
volitve, a velikega strahu se še zmi-
raj niso znebili, kar najlepše dokazu-

. jejo s tem, da si cele tri mesce niso 
! upali sklicati ni enega javnega shoda 

v Sloveniji. 
I Nove laži. 

Pac pa si upajo na dan z novimi 
lažmi. O starih svojih obljubah molči-
jo, obljubujejo pa boj za slovenstvo. 
Toda kakor so lagali, ko so obljubo-

j vali avtonomijo, vojake iz Macedonije, 
5 znižanje davkov in tako dalje, tako la-

žejo tudi sedaj, ko napovedujejo vojno 
za slovenstvo. Lumpje lažejo, da bi 
vlovili čim več kroglic. Ko bodo izvo-
ljeni, pa zopet ne bodo delali nič dru-
zega, kakor polnili le lastne žepe, na 
ljudstvo pa bddo pozabili. 

Ljudski sleparji in lažnjivci so naši 
• klerikalci. Ljudstvo je začelo uvide-
! vati in 8. februarja ne bo več volilo 
i klerikalnih sleparjev in lažnjivcev. 
j Dovolj gorja so nam že povzročili, za 
i to proč z njimi! 

Zdražbarji. 
Kmečka povest ra predvojne dobe. 

Spisal Metod Dolenc. 
(Nadaljevanje.) 

»Za moj dolg bi ne bilo treba še skrbeti, ako 
bi se intabuliral na prvem mestu.« 

»Stric, vsaj ste intabulirani precej za hranil-
nico. Kaj hočete priti še pred hranilnico?« vpraša 
čudeč se Mica. 

»Kaj tisti dolg, ki ga je še rajnki napravil . . . 
Tistega še v misel ne jemljem. Tisti je varen!« 
reče Žabkar in motri previdno Mico . . . Mica po-
gleda m o ž a . . . 

»Pij, Micka, bodimo veseli!« vikne Martin na-
njo in vzdigne kupico, da bi trčili. 

»Saj res, piti smo pozabili!« kriči Žabkar. S 
bripavim glasom počne peti: 

»Vivat, vivat, ven ga 'spit', 
pa druzega nalit'!« 

Ali pel je sam! Mica je pač trčila, pa je posta-
vila kozarec na mizo, ne da bi se dotaknila vina. 
Milo se ji je storilo, solze so ji zalile oči. 

Moža sta to videla — in sta postala tudi resna. 
Žabkar dregne Martina: »ti ji povej!« Martin se 
dela, kakor da ne bi vedel, zakaj g r e . . . 

Mica reče skoraj jokaje: »Torej, kaj pa imata 
»od seboj? Kaj skrivata? Martin, že cel popoldan 
® tako strašno čuden! Zakaj pa to? Ali ne smem 
jas »vedeti? Jaz — tvoja žena!!« — 

Martin se je v zadregi obrnil proti Žabkarju, 
ki ga je pazljivo motril, kaj poreče. Z besedo pa le 
ni hotel na dan. Videlo se mu je, da ravnS bolj iz 
trmoglavosti, kakor pa iz kakšne bojazni. 

Tu se obrne Mica proti Žabkarju: 
»Pa vsaj vi, stric, ne bodite taki in povejte, 

kaj imata med seboj, da bi jaz ne smela vedet i . . . « 
Žabkar se ji približa, da se je nehote cdmek-

nila proti možu. 
»Vidiš, Mica,« počne oprezno, »jaz sem Mar-

tinu pred letom posodil tristo kron. To je bilo 
tisti čas, ko je moral plačati stroške pravde z Ja-
grovim gostilničarjem —« 

»Tristo kron?!« se začudi Mica. »Pa kaj je s 
tem posojilom?« 

»No, vrnil ga še nisem, Mica!« pravi Martin 
osorno. »Tisti vrag je najel čisto gotovo krive 
priče, pravdo sem po nedolžnem izgubil!« 

»Pa veš, Mica, pred poroko sem odštel Mar-
tinu še tristo kron; je skupaj šeststo kron!« Pri-
makne Žabkar in Martin hitro dostavi: 

»Saj sem si moral kupiti nekaj za poroko in 
nekaj kronic je šlo za pijačo, kakor je to v navadi.« 

Mica je prebledela. »Pa kako?« pravi: »Ali 
si si izposoieval, ko si imel denarja več stotakov . . . 
Kazal si mi jih v gostilni pri Flor janu. . . In pri 
županu si imel tudi še nekaj zaslužka.. . vsaj 
šestdeset kron?« 

»To so bili posojeni stotaki, ki si jih videla, da 
veš, Mica! Prav si videla!« se zasmeje Žabkar, pa 
tako odurno — škodoželjno, da je speklo Mico do 
dna srca. Prebledela je. Martin je to dobro opazil 
in jezilo ga je, da je Žabkar vse tako brezobzirno 
razkril, pa — nekoliko sramoval se je tudi svo-
jega de jan ja . . . ' 

»Mica,« jo je prijel za roko, ki 6i je ž njo solze 

brisala; »nič ne maraj! Žabkar mi je to nasvetoval 
in storil sem tako, sicer bi me ti morda ne 
vze la . . . ! « 

»Ej! Kaj bi se zastran tega cmerila,« reče 
Žabkar. »Moža imaš, to je glavno in kaj bo on še 
vse pridobil za hišo, to boš ti še gledala . . . ! « 

»To je tisto!« reče naglo Martin. »Mi bomo na 
gruntu delali in tudi kaj zaslužili. Napravimo nov 
hlev, redili bomo še dve kravi, vsaj še pet praši-
čev več, popravimo pod, ki je trhel, da ga morda 
burja podre čez noč. Potem prenaredimo hišo, 
strop treba dvigniti, streho pokriti, da ne pokaže 
reber. Viš, Mica, potem bo šele lepo in prijetno 
pod našo streho!« 

Takih reči nobena gospodinja ne posluša ne-
rada. Tudi Mici so zablestele oči, ko je čula, kak6 
lepo naj se dom preuredi. Da bi pokazala, da tudi 
ona razume, kaj se pravi lep dom, vzdahne: »Ko 
bi vse to le res bilo?! Pa — kako češ zidati in zi-
dati, če še starega dolga ne plačaš?« 

»Žabkar posodi, kaj ne?« se obrne Martin do 
imenovanega. 

»Kaj bi ne posodil! Rad posodim! Samo za-
stonj ne morem posodit i . . . in pa varno mora 
biti!« pravi s poudarkom Žabkar. 

»Kaj pa kakor varno! Tudi zastonj ne bo. 
Obresti bomo plačevali po šest od s t o . . . in pa . . . 
kakor sem obeča l . . . « reče Martin. 

Žabkar opazi, da Mica zopet nemirno bega z 
očmi od moža do njega in nazaj. Zato se oglasi z 
glasom, kakor bi pravil nekaj vsakdanjega. 

»No, enega prešička, en stot težkega, mi bosta 
primaknila vsako leto v Božiču. Saj jih bosta re-
dila zadosti!« 

»Kako, obresti — pa še prešička?« vpraša 
skrbeče Mica. 

Kmečki z v e z i 
Po zadnjih političnih dogodkih smo 

pričakovali, da bo sklicala »Kmečka 
zveza« svoje načelstvo, na kateri bi 
razpravljala o nadaljnem političnem 
delu za kmetijski stan. Zakaj? Doka-
zano je, da če hočemo ljudstvu v res-
nici pomoči iz neznosnih razmer, mo-
ramo našo politiko tako usmeriti, da 
v doglednem času izvojujemo večino 
v skupščini. Vse obljube so bob ob 
steno in navadno varanje podeželske-
ga ljudstva, čd ne temeljijo na podla-
gi, katera naj zasigura večino pode-
želskemu ljudstvu v skupščini; To ve-
čina pa mora biti čista, mora biti po-
štena in mora imeti program, ki jam-
či, da bo vse delo posvečeno izboljša-
nju v državni upravi, da se uvede v 
državi red, ki odgovarja ljudski volji, 
da se neha bratomorni boj in da se 
uvede tak gospodarski red, ki bo omo-
gočil ogromni večini ljudstva resničen 
napredek. SLS take večine dobiti ne 
more, zveza z radičevci, muslimani in 
demokrati je neodkritosrčna, umetno 
vzdrževana in ne pomeni dosti. Radič 
se za gospodarski program ni še od-
ločil ali naj bo kmetski, meščanski ali 
mešan, muslimani pa so reakcijonar-
ci, zagovorniki veleposestev in radi 
tega nasprotniki kmetijskega pokre-
ta. Vse druge večje stranke, osobito 
radikali in demokrati, vodijo proti-
ijudsko, bankarsko politiko, ki tira 
kmetijski stan v propad. Te meščan-
ske stranke pa bodo toliko časa ne-
omejeno gospodarile v državi, dokler 
ne bo sloge v kmetskih vrstah. Iz 
gornjih razlogov smo pričakovali, da 
bo vodstvo kmetske zveze sklicalo 
zborovanje in odločalo. Odločitev ne 
bi bila težka. Edini pokret v državi, 
ki zamore ozdraviti neznosno stanje 
v državi, je zemljoradniški pokret. Ta 
pokret je zadosti močan, da že prihod-
nja leta dobi večino. Organizacija je 
izvedena v vsej državi in šteje, smelo 
trdimo, danes že čez 300.000 organi-
ziranih volilcev. Ta stranka ima pro-
gram in vodstvo, ki jamčita, da se bo-
do razmere v državi takoj uredile, 
čim dobi večino. Temu pokretU naj se 
pridružijo še pravi Radičevi seljaki 
in kmečka zveza, pa je večina že pri 
teh volitvah zasigurana. Ni pa to sa-
mo naše mnenje, ampak k nam pri-
hajajo pristaši in odborniki Kmetske 
zveze, ki so prav istega mnenja in 
vprašujejo kedaj se boste združili 
SKS in Kmečka zveza. 

Takega zborovanja predsednik 
Kmečke zveze Janez Brodar seveda 
ni sklical; ne vemo zakaj ne, ali ga ne 
sme sklicati, ali o tem sploh ni raz-
mišljal. Tako zborovanje pa je skli-
cala meščanska SLS. Vodsfvo me-
ščanske SLS se zaveda položaja, v 
katerem se nahaja in zato je o v*em 
gornjem razpravljalo. Njeni sklepi 
so pa taki, da nas presenečajo, kako 
je mogla te sklepe odobriti tudi 
»Kmetska zveza«. Sklenili so, da na-
roče dr. Korošcu, da takoj začne po-
gajanja z radikali za sestavo nove 
vlade po volitvah. Za vsako eeno se 
mora doseči sporazum med radikali, 
muslimani in klerikalci za dobo 4 let! 
Za zvezo z radikali so se posebno go-
reče zavzemali dr. Brejc, Jarc in Re-
mic in tudi prodrli. Da na to pripravi 
pristaše SLS, je takoj ubral »Slove-
nec« lepe strune za zvezo z radikali. 
Za sedaj piše »Razmere med radikali 
se čistijo«, »Ljuba Jovanovič prihod-
nji mož« itd. 

Torej za radikale boste glasovali 
pristaši Kmečke zveze, podpirali bo-
ste najhujše krvnike kmetskega ljud-
stva, vpregli vas bodo zopet v korupt-
no bankarsko politiko, kot nagrado pa 
boste dobili nekaj korit za svoje vo-
ditelje meščanske koritarje. Ali je t« 
politika poštenosti in za ljudstvo? 

Zadnjo uro pred odločitvijo poziva-

Vprašajte klerikalce, kdaj se vrnejo vojaki iz Macedonije! 



Vsak pristaš kmečke misli mora biti Član »Kmetijske tiskovne zadrug«?: ' 

no vas kmete in vodstvo Kmečke rve-
ze, no izdajte svojega stanu! Priklju-
čite se l.metijskerau pokretu v drža-
vi! ALo tega na storite, vas bo prekli-

njalo po volitvah vse kmečko ljudstvo 
in ?a vse gorje boste dajali odgovor 
voditelji Kmečke zveze. 

Pristaš kmetskega pokreta. 

Klerikalci in davki. 
SLS se poslužuje na svojih sestan-

kih laži, da je Pucclj kriv vs h dav-
kov. Mi za danes pribijemo samo tele 
žalostne resnic;, da na:-i in ki rikalni 
voiilci vidijo, kako lažnjiva je stranka 
klerikalcev. 

Dr. Korošec in njegovi l udje so 
sprejeli in podpisali pooblastveni za-
kon, s katerim so prenesli v Beograd 
pobiranje vseh davkov, osebne do-
hodnine in deželnih doklad. S tem či-
nom so upeljali in z zakonom potrdili 
centralizem. Po prej nesrečni posta-
vi BO rastli davki, je padala valuta in 
s tem rastla osebna dohodnina; po 
tem nesrečnem dnevu so bili v Beo-
gradu sprejeti proračuni, ki se niso 
prav nič ozirali na naše deže. In ti 
ljudje, ki so zakrivili ta strašen zlo-
čin nad slovenskim narodom, si upa-
jo govoriti, da je SKS kriva davkov. 

Ko so sedeli štirje klerikalni mini-
stri v vladi v Beogradu, so ti ministri 
sestavili proračun za prihodnje leto v 
znesku 18 milijard dinarjev, to po-
meni, da bomo za naprej, če bodo vo-
litve zopet prinesle klerikalcem ve-

čino, plačevali še za 80 odstotkov več 
davkov kot lotos. 

Kje so bili klerikalci dr. Korošec, 
dr. Ktilove*'. profesor Sušnik in pro-
fesor Vesenjak, ko so sedeli v Beo-
pradu v vladi, da niso videli, kako 
davčna bremena pritiskajo na sloven-
sko ljudstvo? Zakaj so sestavili pro-
račun za 18 milijard dinarjev in s tem 
hoteli naložiti nove davke? 

Naj povedo klerikalci na shodih, za-
kaj so z Markovim protokolom dali 
Pašicu vso moč, da je mogel tako ob-
davčiti slovensko ljudstvo. Naj pove-
do, zakaj j dr. Korošec prosil kralja, 
da poveri Pašiču vlado, ki tepe ubo-
go davkoplačevalce. Izdajstvo nad 
Slovenijo so izvršili klerikalci,' ko so j 
sprejeli in podpisali pooblastilni za- ! 

kon in s tem zakonom izročili Slove-
nijo v davčno izmozgavanje Beogradu. 
Namesto, da bi skesano priznali ta 
svoj greh, očitajo drugim, kar so sa-
mi zakrivili. To svojo nepoštenost bo-
do klerikalci plačali s politično smrt-
jo dne 8. februarja. 

Demokratskega in radikalnega agitatorja 
vprašajte5 

Zakaj ne zapro one velike dr-
žavne tatove in goljufe, ki so bili ob-
toženi ogromnih državnik poneverb 
in ljudskega denarja? Zakaj sedijo 
slovenski liberalci s temi goljufi in 
tatovi v vladi? Zakaj je dr. Žerjav 
centraliziral bolniško blagajno v Za-
greb, kjer se stekajo stotine in stoti-
ne milijonov našega denarja, a vse 
to požre Slavenska banka, katere 
upravni svetniki so vodje liberalcev? 
Liberalci, aH deinokratarji sedijo v 
vladi i velesrbi radikali. Vprašajte 
jih, zakaj ne odpravijo carino na 
prašiče in živino, zakaj ne odpro me-
je za živino in prašiče? Zakaj ne od-
pravijo carino na blago in železo, da 
bi kmet ceneje kupil? Zakaj ne iz-
enačijo davkov? Zakaj so penzijoni-
raJi velike župane in celo vrsto 
uradnikov in napravili davkoplačeval-
cu strašne stroške? Zakaj ne zapro 
tiste bankirje, ki zaračunavajo za 
posojilo po 20%, dočim dobijo denar 
od Narodne banke po 6% ? Zakaj za-
pro malega trgovca, obrtnika ali bra-
njevca, ki hoče napraviti par kraj-
carjev profita, na svobodi pa pustijo 
bankirje, veletrgovce, fabrikante, ki 
kar na milijone ropajo kmetu denar 

" n ^ s n i t e ! 
Pašič, bog radikalov in Žerjavovih 

demokratov, je danes star nad 80 let. 
Celih šestdeset let se je pečal s poli-
tiko in samo s politiko. In vendar je 
Pašic danes najbogatejši človek v celi 
Jugoslaviji. Povejte nam, radikali in 
demokrat je, kako je to mogoče? Kako 
je mogoče s poštenim političnim de-

Demokratski narodni blo<. 
Pod tem bobnečim naslovom se 

predstavlja javnosti slovenska demo-
kratska gospoda pod zastavo krivo-
nosega Žerjava. Kakor po vsem sve-
tu, tako tudi pri nas izrablja kapita-
lizem vsa sredstva, da si obdrži odlo-
čujočo moč v državi. Ker je pa ogro-
men kapital koncentriran v rokah 
par sto bankirjev, torej le male pe-
ščice ljudi, ki sami ne pomenijo v po-
litičnem življenju ničesar nasproti 
ogromni armadi kmetskega in de-
lavnega stanu, si stavijo na svoje če-
lo vedno kako mikavo firmo pod ka-
tero skušajo preslepiti izkoriščano 
ljudstvo, da mu ta zagotovi politično 
moč v državi. Pri tem kapitalisti ne 
štedijo z denarjem. Milijone izdajajo 
za svojo politično stranko. Ko pridejo 
na vlado, so jim milijoni stokrat povr-
njeni iz državnih kas. 

Demokratska stranka v Sloveniji 
ni nič druzega kot politično zastop-
stvo Slavenske banke. V tipravnem 
svetu te banke najdemo tele vodite-
lje demokratske stranke: dr. Kra-
mer, ki kandidira v okrajih Logatec 
in Kranj. Dr. Lipold, ki kandidira na 
Štajerskem. Poleg njih sta še v 
upravnem svetu Slavenske banke 
Avg. Praprotnik, znan pristaš demo-
kratov in veleindustrijalec Arko. 

Nad polovico denarja ima vložene-
ga v tej banki čifutska Landerbank 
z Dunaja. Tako se slov. demokratska 
gospoda v najtesnejši zvezi z medna-
rodnimi čifuti predstavlja in ponuja 

iz žepa? Zakaj zapro reveža, ki nese 
par pakeleov tobaka čez mejo, tiste-
ga, ki cele vagone prešvindla, tistega 
pa pustijo, da še naprej veriži in dra-
ginjo dela? Zakaj ne zapro co4 
upravni odbor Trboveljske družbe, 
ki spušča v Savo na vagone premoga, 
mesto da bi ga ceneje prodajala in 
s tem draginjo zmanjšala? Zakaj je 
trboveljski premog najdražji v Ev-
ropi in zakaj so trboveljski rudarji 
najslabše plačani? Zakaj ne dajo na-
šim vojakom dobre hrane in poštene 
obleke? Zakaj jih ne premestijo v 
zdrave kraje, ker imajo vlado? 

Vsega tega nečejo napraviti libe-
ralci oziroma naši škrici deinokra-
tarji, ker so oni upravni svetniki 
bank, upravni svetniki Trboveljske 
družbe, sami fabrikanti in velepod-
jetniki, ki kradejo stotine milijonov 
denarja iz kmetskih žepov, gulijo in 
derejo vsakogar. Zato valijo vsa 
bremena na kmeta, obrtnika in de-
lavca. Ker je za to treba imeti po-
slance in vlado, da lahko vse te lurn-
parije uganjajo, hodijo med vas in 
prosijo kroglic. Zato pa te stvari 
vprašajte demokrate, radikale in nji-
hove agitatorje! 

j lom pridobiti toliko premoženje, ka-
kršnega poseduje stari Pašic, ki nik-
dar v življenju ni delal drugega, ka- ' 

; kor edinole »nacijonalno« politiko >za | 
j kralja in za domovino«. Pojasnite, po- J 

jasnite to, vi »nesebični« »nacijona- i 
listi«. Za nas pa je največji hudodelec | 
tisti, ki je od politike obogatel! 

v Sloveniji kot najčistejši »nacijonal-
ni (narodni) blok«. Slavenska oziro-
ma čifutska Liinderbanka ima nad 
polovico premoženja Trboveljske 
premogokopne družbe. Trboveljski 
premog je najdražji po celi Evropi. 
Trboveljski rudarji so najslabše pla-
čani v celi Evropi. In ves ta sto- in 
stomilijonski profit gre v demokrat-
sko Slavensko banko in čifutsko Lan-
derbanko. To je druga plat »Nacio-
nalnega bloka«. In zaradi te plati se 
skuša z vsemi silami kmetski stan 
organizirati, da se ubrani neusmilje-
nega izkoriščanja »Nacijonalnega (či-
futskega bloka«. Za to bi bil zločin 
najgrše vrste, ako bi takemu nacio-
nalnemu bloku dal kmet ali delavec 
s svojimi krogljicami še naprej poli-
tično moč, ako bi mu še naprej zago-
tovil krvavi bič izkoriščanju. 

Premog rabi železnica in tovarne. 
Ker ga drago plačujejo, se s tem po-
draži proizvodnja, vožnja in prevoz 
blaga in tako rastejo cene ter nastaja 
draginja. 

Slavenska banka ima okrog 80 mi-
lijonov kredita v Narodni banki po 
6%. Banka pa posoja denar po 20 do 
25% ali še dražje. Torej brez vsake-
ga truda, brez dela zasluži letno 60 
milijonov kron. Obrtnik, kmet morata 
plačevati strašne obresti, dočim ban-
ke bogatijo in ropajo denar na vseh 
krajih na najlažji način. Vse to^ je 
omogočeno le, ako imajo politično 
moč in vlada za to žrtvuje milijone 

in podkupuje vse vprek, da se vzdrži 
na oblasti. 

To oblast jim pa zamore dati edino 
le najštevilnejši kmetski stan. Kapi-
talistom v Sloveniji, demokratskim 
kakor klerikalnim, je najbolj na potu 
napredujoča zavedna kmetska stran-
ka in bankirji so se zarotili, da jo ho-
čejo uničiti. 

Včasih se jim posreči, da podku-
pijo enega ali drugega slabiča, ki 
izda svoje stanovske tovariše kmete 
in gre med demokratske agente, ven-
dar fronta zavednih kmetov raste in 
8 februarja mora kmetski stan 
končno obračunati t vsemi svojimi 
sovražniki. Kmet pomagaj si sam in 
Bog Ti bo pomagal. 

Razne politične vesti. 
NAŠI SHODI. 

V nedeljo jih je bilo v ljubljanski 
in v mariborski oblasti nad 50. Mno-
gi so se spremenili v prave manife-
stacije kmečke misli. Na mnoge naše 
shode so prišli nasprotniki, toda so 
se po večini dostojno zadržali. Le ne-
kod na Štajerskem so podivjani kap-
lani prišli razgrajat, a brez uspeha. 
V Št. Rupertu v Slov. Gor. je n. pr. 
kaplan pripeljal 30 pijanih fantov, 
toda niti s to gardo ni opravil ničesar, 
nego se je moral odstraniti, nakar se 
je zborovanje v redu vršilo. Razpolo-
ženje med našimi voiilci je izvrstno 
in s polnim zaupanjem pričakujemo 
volitev. 

KMET Z GNOJNIMI VILAMI. 
Tako so klerikalci v svojem lažnji-

vem listu naslikali tov. Puclja. Čisto 
prav, odobravamo. Kajti toliko je že 
klerikalnega gnoja v Sloveniji, tla ga 
bo mogoče izkidati le z vilami. Tega 
dela pa ne bo opravil nihče drugi, ka-
kor kmečka stranka. Dobro ste v sli-
ki pokazali svoj brezmejni strah pred 
Samostojno kmetijsko stranko in pred 
tov. Pucljem. 

»OMAHLJIVCI« IN »NERGAČI«. 
Cekinasti ^Domoljub«, ki je v sredo 

izšel pod imenom »Slovenec«, piše o 
»omahljivcih« v klerikalni stranki. 
Včasih ste jih imenovali »nergače«. 
Vseeno! Veseli nas le, da sami pri-
znavate, kako Vas lastni ljudje zapu-
ščajo kar trumoma. Radi svoje poli-
tične lažnjivosti in nepoštenosti tudi 
drugega niste mogli pričakovati. Ali 
pa ste morda mislili, da vam bo slo-
venski kmet sledil, pa če ga še tako 
goljufate s svojo politiko? Bridko se 
bo glasil obračun z vami, klerikalci, 
dne 8. februarja! »Nergači« in 
»omahljivci«, živeli in pomagajte 
graditi lepšo bodočnost slovenskemu 
kmetu! 

LAŽ IN SAMO LAŽ. 
Klerikalci samo lažejo. Sedaj so si 

izmislili, da je Pucelj 18. t. m. hotel 
zborovati v Nemškem Rovtu v Bohi-
nju, toda ni dobil lokala. Resnica pa 
je, da je Pucelj 18. t. m. imel tri sho-
de, dva v kranjskem, enega pa v kam-
niškem okraju in je lažnjive in po-
kvarjene klerikalce povsod imenitno 
našibal. 

NESREČEN »KMETSKI k KANDIDAT. 
G. dr. Albert Kramer, upravni svet-

nik »Slavenske banke« in »kmetski ' 
kandidat za okraja Kranj in Logatec 
na bankirski listi zlaganega nacio-
nalnega bloka, je prišel na shod v 
Šenčur nad Kranjem. Visoke njegove 
politike kmetje niso prav dobro raz-
umeli, zato je začel po shodu bolj po-
ljuden razgovor s poslušalci. 

»Kako pa kaj letina?« jih vpraša. 
»Te pa še letos ni,« so mu odgovo-

rili kmetje, »letino imamo šele jese-
ni.« »Kaj pa drugače,« skuša nadalje-
vati visoki gospod razgovor. Eden mu 
potoži da mu delajo poljske miši ve-
liko škodo po travnikih in deteljisčih. 
»Tako, tako,« se začudi »kmetski« 
kandidat, »tega pa še nisem slišal. Za 
podgane vem, da delajo škodo, za mi-
ši pa res čisto nič ne vem. Bo treba 
povprašati o tej stvari naše živino-
zdravnikek Kmetje so se gospodu 
kandidatu iz vsega srca smejali. Za 
demokratske živinozdravnike Ipavce, 
Cehe, Kunce in druge široko polje 
raziskovanj v glavah in na polju. 

AGITACIJA OKRAJNIH GLAVAR-
JEV. 

Kranjski okrajni glavar, ravnatelj 
gimnazije in živinozdravnik iz Škofje 
Loke, romajo po Kranjskem okrajnem 
glavarstvu in ponujajo ljudem spufa-
no robo zlaganega nacijonalnega blo-
ka. Največjo piko imajo na samostoj-
neže. Visoki gospodje ponavljajo ban-
karsko lumparijo in lažejo, da je 
SKS propadla in skušajo vjeti kak 
glas za Žerjavovo Slavensko banko. 
V Žabnici so visoki gospodje, ki uga-
njajo to svinjarijo, doživeli zaslužen 
poraz. Kmetje so se zahvalili za nji-
hovo bankarsko kramo in odločno iz-
javili, da ostanejo pri SKS in da bodo 
volili le svoje kmetske zastopnike. Če 
hoče tistih par demokratskih mandel-
cov, da gremo skupaj, naj kar vržejo 
kroglicye v skrinjico Sam. kmetijske 
stranke. Zgage pa jim ni treba delati 
med kmeti. In visoki gospodje so od-

čii s čifutskiini nosovi. Tako naj kme-
tje povsod napravijo s priganjači ban-
karskih kandidatov. Zgagarjem po-
kazati vrata, četudi je to glavar, živi-
nozdravnik, ali kaka druga živina. 

URADNIKI. NE IZZIVAJTE! 
Kočevski okrajni glavar in orožni-

ški kapetan potujeta po okraju in po-
učujeta orožnike, kako morajo posto-
pati pri prihodnjih volitvah. Za to po-
tovanje delamo odgovornega g. veli-
kega župana, kakor on sploh odgo-
varja za vse nezakonitosti, ki jih vrše 
razni okrajni glavarji in drugi javni 
nameščenci. Prav vse bomo radi teh 
dejanj postavili pred sodišče. Samo 
še potrpite par dni, kmalu bo 8. fe-
bruar! Zato: Ne izzivajte, sicer Vas 
bo glava bolela! 

PRI NAS NI NASILJA! 
Žerjavovo časopisje: Kdor piše, da 

se poslužuje moja vlada nasilja, je 
protidržaven element, ki ruši temelje 
naše države. 

Ata Narod: Sedaj poročajo, da je 
upravna oblast odvzela pravico kol-
portaže tudi zeinljoradniškim »Novo-

j stim<r in Davidovičevemu »Novemu li-
; stu« na Sušaku. 

Pripomba: Do sedaj smo mislili, da 
so protidržaven element samo Hrvatje 
in Slovenci, no sedaj so to čast dosegli 
tudi bratje Srbi. Živela svoboda v 
»državi protidržavnih elementov«! 

DUHOVITOST VODITELJEV NA-
RODNEGA BLOKA. 

i Po poročilu v * Jutru« je na shodu 
narodnega bloka v Celju prepričeval 
dr. Kalan volilce v bloku združenih 
strank, da ni bilo treba nobeni stran-
ki, ki je stopila v Narodni blok, zata-
jiti svojega programa in da gre vsaka 
s tem programom v boj. Nesrečni, a 
preveč odkritosrčni politik dr. Kuko-

j vec pa je predsednika shoda takoj 
j udaril po ustih in na vso moč zatrje-
1 val in dokazoval, da se v tem boju ne 

gre za programe strank, ki so brezpo-
membni in popolnoma stranska stvar, 
temveč gre se samo za zmago bloka-
G. Drofenik, ali vas ni bilo nekoliko 
sram, ko ste prodajali kmetski pro-
gram, da zmagajo bankirji? Uničiti 
kmeta, uvesti nasilstvo, korupcijo itd. 
— to je program blokašev in g. Dro-
fenik to podpira! Sram Vas bodi! 

CEKIN. 
^Domoljub« je v sredo zopet izšel 

in sicer pod imenom »Slovenec«. 

»JUTR0VE« SANJE. 
V strahu pred volitvami v Sloveniji 

se je »Jutru« sanjalo, da tov. Voja 
Lazič, predsednik zemljoradniškega 
poslanskega kluba, v domačem okraju 
Valjevu ne bo izvoljen, ker si je zad-
nja leta na svojem posestvu postavil 
celo palačo. To so zopet cekinaste sa-
nje, kajti resnica je: 1. Zemljoradniki 
dobijo v valjevskem okrožju celo dva 
poslanca, ker je radikalna lista p o 
cepana. 2. Voja Lazič ni imel nič opra-
viti z raznimi nacijonalizacijami, nič 
z Slavensko banko, nič s Trboveljsko 
premogokopno družbo in nič s Paši-
čevimi fondi, pa torej tudi ni postavil 
palače na svojem posestvu. Pri ceki-
nastih sanjah je namreč resnica zmi-
raj nasprotno od sanj! 

NA SHODU SKS. 
Klerikalec med govorom SKS go-

vornika: »Ko je bilo 8 SKS poslancev 
smo tudi plačevali davke, še višje kot 
danes.« Kmet samostojnež med poslu-
šalci: »Lažeš, imam čeke v žepu, ko 
je bil Pucelj minister sem plačal 300 
K davka, prešiče sem pa prodal po 
100 K za 1 kg; ko so bili ministri dr. 
Korošec, dr. Kulovec, prof. Vesenjak 
in prof. Sušnik, sem pa plačal 9000 K 
davka, prešiče sem pa prodal po 52 
kron.« Klerikalec je povesil glavo in 
molče priznal svojo laž, katere se je 
naučil od klerikalnih voditeljev in 
klerikalnih listov. 

DEMOKRATSKI UČITELJI. 
na Štajerskem so edini priganjači za 
mestjansko bankarsko politiko. Ti 
vztrajno lažejo med ljudstvom, da se 
je Samostojna Kmetijska stranka 
združila in voli z demokrati. So tudi 
takšni, ki imajo bolniške dopuste in 
že mesece ne podučujejo v šoli, med 
tem pa so stalno na agitaciji. Vse te 
si bonfo zapomnili. 

DROFENIK MILO PROSI 
pc Savinjski dolini, naj ne gledajo »a 
stranke, samo naj le njega volijo, ker 
hoče kot poslanec vsakemu pomagati. 
Nihče se ga ne usmili, kot samo neka-
teri učitelji. Vsi drugi ga kot odpad-
nika zaničujejo ali prezirajo. 

»JUTRO.« 
Napredni škric ve dobro, da kot 

tak ne dobi niti enega kmeta na 9voj 
lim, zato se je v ponedeljkovem »J»-
tru« oblekel v ^naprednega kmeta«, 
pa pripoveduje, kako strašno je po-
trebno in koristno, da bi kmetje ia-
vc.lili dva upravna svetnika Slavenska 
banke, to je dr. Kramerja in dr. Li-
polda za poslanca. Če ta banka n« 
dobi svojih zastopnikov v parlamen-
tu, bo uničena naprednost, narodnoet, 
državotvornost; vse bo hudič vzel. 
Ali ste res tako neumni, da kmet n« 
ve, kdo mu pije kri, kdo dcla stomi-
lijonske profite, dočim kmetija in obrt 
propadata. Ajte, ajte farbat svoje ne-
umne škrice, za kmeta se pa 1 ar nič 
ne bojte, on vam bo že 8. februarja 
povedal, kaj mu je bolj na srcu, ali 
Slavenska banka ali kmetsko gospo-
darstvo. 

NARODNI BLOK PROPADA. 
Strašen je boj med demokrati in 

radikali. Vsak trenotek se pričakuj« 
izbruh vladne krize. A tudi v sami 
radikalni stranki hudo poka. Skoraj 
po celi Srbiji je prišlo do dvojnih ra-
dikalnih list. Kako hud boj se bij« 
med samimi radikali, dokazuje žalo-
sten slučaj, ki se je dogodil v torek v 
okraju Vranje. Pristaši radikala Dra-
goviča so priredili shod, isto so v ne-
posredni bližini naredili pristaši ra-
dikala Kosiča. Najpreje je prišlo med 
obema taboroma do prerekanj, na to 
pa do krvavega pretepa. Nad 20 mož 
je težko ranjenih, trije so že podlegli 
ranam. Živio narodni blok in ata »Na-

! rod« po vrhu! 
j 

TAJNIŠTVO DEMOKRATSKE 
STRANKE. 

i je izdalo navodilo za agitacijo za svo-
je bankarskopolitično podjetje. V na-

! vodilu pravi, da je pri agitaciji proti 
i SKS potrebno naglašati, da so glaso-

vi, oddani zaSKS,izgubljeni. Podpisan 
je g. Cimerman. Torej g. Cimerman 
so tisti gospod, ki proglašajo krogli-
ce SKS za izgubljene. G. Cimerman, 
bodite prepričani, da ne bo nobena 
SKS krogljica izgubljena. Posebno bo-
mo skrbeli, da se ne bo nobena izgu-
bila v ski'injico bankarske gospode. 
ŽERJAV0VCI SO PRIŠLI DO PRE-
PRIČANJA, DA SO IZGUBLJENI. 

Poskusi s sestanki in drugimi agi-
tacijskimi sredstvi so se ljudem od 
Zerjavove stranke izjalovili. Vsak 
sestanek je popolen polom za to stran-
ko. Uvideli so, da je izključeno, da 
spravijo dr. Žerjava v Beograd. Iz ob-
upa so 89 oprijeli zadnje bilke na vo-
di in skušajo ta obup spraviti tudi v 
druge stranke. Sedaj pripovedujejo 
po svojih plačanih agitatorjih, da je 
vsak glas, oddan za SKS, izgubljen, aa 
Pucelj ne bo izvoljen itd. O te ubog« 
reve, mislijo, da bodo na ta način uje-
le med km°ti kak glas za svoje banke. 
Ne bo nič, tudi to ne bo pomagalo, Pu-
celj in še več SKS bodo izvoljeni, n« 
bo pa izvoljen dr. Žerjav, minister za 
šume in rude brez poslanskega man-
data. 

RADIKALNI SREZKI KANDIDAT 

za novomeško glavarstvo je v neki 
gostilni politiziral z zavedno kmetsko 
ženo. Kandidat je moral pred argu-
menti kmetske žene, zakaj ne sme 
nikdo voli'i radikalov, umolkniti! 
Slabi izgledi za radikale. 

KLERIKALNI KANDIDAT AGITIRA 
ZA DR. ŽERJAVA. 

Župan Vovk iz Šmihela pri Nove« 
mestu, klerikalni kandidat za volitve 
v narodno skupščino, je priporočal 
volilcem, da če nočejo voliti v prvo 
skrinjico, naj pa v drugo, samo da v 
kako nadaljnjo ne spuste kroglice. 
To so priprave za bankarsko politiko 
po volitvah. In vidi se, da se kleri-
kalni in demokratski bankarji med-
sebojno podpirajo proti kmetu. 

SHOD SKS V NOVEM MESTU. 
V novem mestu je bil v torek dn« 

20. t. m. shod SKS. V polni dvorani 
Narodnega doma je poročal tov. Pu-
celj. Pozicije SKS v novomeškem 
okraju so trdne. Novomeško glavar-
stvo bo zopet kompaktno glasovalo 
za SKS. Minister Kulovec bo pogorel 

DEMOKRATARSKI SHOD V NOVEH 
MESTU 

je bil silno klavrn. Celo mesto je dat« 
30 poslušalcev. Dr. Rape je bil pre-
senečen nad takim shodom, ker po 
navadi govori le 2 do 5 osebam. 

vSak pristaš kmečke misli mora biti naročnik »KMETIJSKEGA LISTA« in »GRUDE«! "3SC 



Kmet, kupuj potrebščine le pri svoji zadrugi »EKONOM« v Ljubljani! 3 

Kmetje! Obrtniki! Podeželsko ljudstvo! 
8. februar mora biti dan obračuna z onimi, ki so Vam naložili težka bremena! 

Kaj je J u t r o " 1.1923 
pisalo o radikalih? 
Dokler »Jutro ve k niso bili pri 

vladnem koritu, ker so jim to onemo-
gočali Pašičevi radikali, so pisali v 
svojih listih o radikalih tako, da bi 
se jih po današnjih njihovih pojmih 
moglo smatrati telo za protidržavue. 
Navedimo par cvetk iz »Jutra« sa-
mega. 

»JutTO« od 6. januarja 1923 pravi: 
»Zmaga radikalcev v Srbiji bi pome-
nila baš za slovenski del našega na-
roda pravo katastrofo.« 

Dne 19. januarja 1923 poroča isti 
list, »da prejme radikalna stranka za 
neko uvozno koncesijo, ki jo dovoli 
Pašičeva vlada, pol milijoua dinarjev 
za svoj volilni lond.« 

Dne 20. januarja 1923 piše »Jutro« 
o priliki upokojitve Dolfeta Ribnikar-
ja tako-le: »Radikalska era, ki ne 
pozna nobenega respekta pred zako-
nom in pred moralo, je bila dobrodo-
šla, prilika za izvršitev čina, ki je t 
svoji zavratnosti izzivalno nizkoten. 
Prelomili so kratkomalo zakon. — 
Pozabili so pri tem le, da imamo še 
v Jugoslaviji sodišča, ki se ne. ustra-
šijo Pašičeve brade«. 

Dne 27. januarja 1923 čitamo v 
»Jutru« o »radikalih, ki za sebe upo-
rabljajo vso moč države iz raznih 
virov«. , 

Tri dni pozneje poroča »o nezasli-
šanih radikalskih zlorabah« in »o 
najnovejšem škandalu radikalske vla-
de«; pravi, da je izdana »zaupna na-
redim vsem orožniškim postajam v 
Južni Srbiji, naj agitirajo in delajo 
za radikalce, češ, da drži z radikalci 
sam kralj. Kdor dela proti radikal-
cem, dela proti kralju«. 

Dne 2. februarja poroča »Jutro« s 
posebnim zadovoljstvom, da je dan 
poprej »dospel v Skoplje s posebnim 
vlakom min. predsednik Pašič. Pred 
posebnim vlakom je vozila izvidnica, 
kakor je to v navadi, kadar potuje 
kralj. Na izvidnici in na posebnem 
vlaku so biLi močni oddelki žandar-
merije, ki je tvorila Pašiču špalir pri 
vhodu v Skoplje, kar na prebivalstvo 
ni naredilo baš najboljšega vtisa«. 

Vse tiste dneve se »Jutro« silno 
hudnje na radikale radi pogajanja z 
Nemci. 7. februarja 1923 pa piše: 
»Brez pomisleka na nacijonalno ško-
do se sklepajo med radikali in Nem-
ci politične kupčije. Početki segajo v 
lansko pomlad. Takrat so radikalci 
vrgli oko na agrarno reformo. Nem-
škim veleposestnikom je bilo dano v 
vednost, da se bo drugače ž njimi 
ravnalo, če obrnejo svoj vpliv v ko-
rist radikalcem . . . Kar se nam odkri-
va, mora navdajati vse narodne kroge 
8 strahom in gnjevom. Vse tO goro-
stasno kupčevanje je prava izdajniška 
akcija.« 

• 

13. februarja piše »Jutro«: »Radi-
kalna stranka je pravkar upala, da se 
razvije v stranko, ki ji bo vsa država 
pokorna. A ko je pripravljala polet 
v višino, je počilo in odtrgala se je 
Protičeva grupa, ki je mnenja, da gre 
njej izkoriščanje države in da je Pa-
šičeva grupa že dovolj uživala. Začel 
se je boj med ljudmi, ki se poznajo 
do dna želodca, boj, umazan in stra-
sten, kakor če se sprimeta dva volka 
za vplenjeno jagnje. Ta spor je smrt-
ni zvonee radikalsk! stranki in četu-
di bo Pašič še rešil čast svojemu kri-

K m e t : „Za božjo voljo, če šte kristjani, nikar več ne nakladajte, saj 

vidite da se že lomim pod bremenom!" 

G o s p o d a : (Pašič, dr. Korošec, dr. Žerjav in Prepeluh): „E, kaj, 
dokler boš tako neumen, da nas boš volil, boš tudi nosil, kar ti bomo 
naložili!" 

Na Štajerskem, Koroškem in v Prekmurju je Tvoja skrinjica 

Vse kroglice v to 
skrinjicol 

V vse ostale skrinjice 
pa figo! 

Na Kranjskem je Tvoja Skrinjica 

Vse kroglice v to 
skrinjico! 

V vse ostale skrinjice 
pa figo! 

lu, vendar njegova leta sama stavlja-
jo konec njegovemu uspehu v bližnjo 
bodočnost.« 

Dne 22. februarja poroča »Jutro« 
imena radikalnih kandidatov v Slo-
veniji in nadaljuje: »To ni posebno 
zanimivo. Zanimivejši so predlagate-
lji radikalne liste. Med njimi se na-
haja celo Jadranska banka in Banka 
Slavija. Radikalske liste so pri nas 

pravzaprav liste Jadranske banke. 
Tudi radikalski list »Jutranje novo-
sti«, je last Jadranske banke, ki zanj 
žrtvuje ogromne tisočake. Prihod-
nje dni bomo objavili nekatere po-
drobnosti, ki dokazujejo kakšnih 
sredstev se polašča gospoda, ki ser-
vira slovenskim volilcem stranko.« 

25. lebr. se »Jutro« huduje na radi-
kalce radi podkupovanja volilcev. 

Dne 1. marca čitamo v »Jutru«: 
»Radikalna stranka sprejema v svoje 
okrilje radi kroglic in mandatov z 
obema rokama kompromitirane in 
dvomljive tipe, a brez usmiljenja in 
krivično preganja ljudi nasprotnih 
strank, ki so iskreno delovali za dr-
žavno in n&rodno jedinstvo.« 

Tri dni pozneje piše »Jutro«: »Ra-
dikalska ideja,- sloneča na plemenski 

premoči srhstva, na sili orožja in ko-
ruptivne zlorabe moči države v do-
glednein času vodi do razpada drža-
ve.« 

Dne 6. marca čitamo: »Novo potezo 
v našo politiko so spravili radikali. 
Nasilje, denar, službe, izvanredna na-
predovanja, dopusti, lesne družbe, 
ordeni, krave iz nadnaravnih hlevov, 
volilna pisarna za trasiranje železuic, 
direktorska mesta, celo ministrske 
kandidature (ubogi Županič, tudi nje-
gov neobstoječi portielj že dajejo dru-
gim!), vse to so male slike in politične 
javne hiše, ki so jo sedaj tudi za 
»Kranjce« odprli radikali. Toda epi-
zoda radikalščine v Sloveniji je ka-
kor kaplja gnoja.« 

10. marca poroča »Jutro«, da pride 
Pašič v Ljubljano na radikalni shod 
»s posebnim vlakom, ne v državnih 
poslih, a na državne stroške. Ali res 
nima vlada nujnejšega posla*, kakor 
trositi milijone za partizanske svrhe? 
Kar uganja radikalska stranka v no-
tranji politiki, nas seveda razburja, 
saj smo glede političnih persekucij 
padli pod nivo nekdanje Avstrije, kar 
pia se tiče izkoriščanja Vladnih polo-
žajev za osebne svrhe, izsiljevanja de-
narja v zvezi z uradnimi akti, pa smo 
padli celo daleč, daleč pod Avstrijo.« 

Tn tako dalje! Cele knjige obtožb 
bi se dalo zbrati, ki jih je »Jutro« 
leta 1923. napisalo proti radikalom. 
Tu se govori o strašnih radikalnih 
nasilstvih, o razsipavanju državnega 
denarja, o preprečevanju agrarne 
reforme iz strankarskih o2irov, o 
preganjanju in zanemarjanju urad-
ništva, o zvezi radikalov t Nemci, 
Madžari in Turki, o škodljivosti ra-
dikalne pogodbe z Nemško Avstrijo 
in Italijo, o radikalnih volilnih golju-
fijah, o »terorju iz obupa«, češ, radi-
kalna stranka naglo propada, pa se 
skuša vzdržati z nasiljem itd., itd. 

A danes? Isto »Jutro« in isti .de-
mokratje so polni hvale za radikale 
in Pašiča, ker z njimi složno sede pri 
koritu! 

Klerikalci in radikali. 
Vzemimo v roke samo »Slovenca« 

?z maja 1923. leta in videli bomo, ka-
ko »Slovenec« milo in sladko piše o 
Pašiču in radikalih. Seveda, kleri-
kalci so hoteli takrat h koritu in to 
je več vredno, kakor pa dosleden boj 
proti korupciji. Markov protokol so 
podpisali klerikalci baš v tisti dobi 
(cr s tem izročili vso oblast radika-
lom. Ker jih radikali kljub temu niso 
pustili h koritu, so se klerikalci zo-
pet spomnili radikalne korupcije ter 
.so začeli varati volilce z obljubo, da 
bodo vodili neizprosen boj proti ko-
rupciji. Toda če bi danes radikali 
klerikalce spustili h koritu, bi »Slo-
venec« zopet začel peti pesem o Pa-
šičevi »svežosti« in »modrosti«. 

Zaključek. 
Klerikalcem in liberalcem gre sa-

mo za korito. Ljudstvo jim je dobro 
le za volitve. Eni kakor drugi ljud-
stvo varajo z obljubami in lepimi be-
sedami, ne storijo pa za narod 
ničesar. Pač: Narodu vedno večje 
davke, sebi vedno večje korito. 

Ljudstvo, spreglej in ne voli več 
niti klerikalcev, niti liberalcev; kajti 
ne gre za klerikalizem, niti za libe-
ralizem, nego edino le za tvoj lep! 

V « * pristaš kmečke misli mora m naročnik »KMETIJSKEGA LISTA« in »GRUDE«! 



4 Koristi kmečkega ljudstva nesebično zastopa samo S. K. S. i 

Dopisi. 
KRANJSKO. 

Iz Mavčič. Te dni me je uveril nek 
demokratski inteligent, katerega je 
športna pot zanesla v našo občino, da 
del inteligence, ki biva po deželi, sle-
po prisega na Jutrovi demagogiški 
evangelij in laži, kakor nezavedno 
kmečko ljudstvo veruje Domoljubo-
vim lažem o naši SKS in njenem de-
lovanju. Z omenjenim inteligentom, 
ki me je obiskal, sva hitro zašla v po-
litični razgovor, ki je trajal velo uro. 
Vsa prepričevalna argumentacija Ju-
trovega inteligenta, da je naš tov. Pu-
celj samovoljno odklonil kompromis 
z demokrati in vehementna trditev o 
slabih posledicah za našo stranko 
vsled samostojnega nastopa, me pa hi 
mogla prepričati o grehih, katere Ju-
trovci valijo Pucelju na vrat, a jih on 
ni zagrešil! Logično je bilo temu Ju-
trovemu inteligentu dokazano, da naš 
poslanpc Pucelj in naš voditelj ni mo-
gel in tudi ni smel storiti kompromisa 
z demokrati! V naši stranki se pač ne 
dela po receptu Jutrovcev in Esel-
eearjev, da bi gotova klika samovolj 
no odločevala v okrepih, katerim 
stranka mora slediti. Okrajni odbori 
SKS so o tem sklepali, ali gremo sa-
mostojno v volilni boj, ali pa stori na-
ša stranka kompromis s kako drugo 
stranko. Torej ta odločitev se je izvr-
šila popolnoma demokratičnim potom 
po delegatih okrajnih odborov pri se-
ji glavnega odbora, pri kateri je bilo 
enoglasno sklenjeno, da gre pri volit-
vi 8. februarja 1925 SKS samostojno 
brez vsakega kompromisa v volilni 
boj —! Tako so bili tudi drugi grehi, 
od Jutrovega inteligenta izraženi pro-
ti našemu voditelju tov. Pucelju, pri 
najenl debati temeljito opravi. G. Ju-
trovec je pač hotel propagando delati 
za demokr. stranko, katera nikdar 
ne bo mogla uspešno zastopati kmeč-
kih koristi. Tako se trudijo Eselesarji 
in Jutrovci ubiti pastirja pri čredi z 
neresničnimi trditvami; nekateri la-
žejo vedoma, nerazsodni pa so zape-
ljani po zapeljivi pisavi Domoljubov i, 
a vsi hočejo škodovati naši SKS. Ob 
sebi je umevno, da setev takih klevet 
od krivin prerokov, ki pridejo v 
ovčji podobi do njega, pade pri 
zavednih kmetovalcev na nerodo 
vitna tla. Pokažimo takim krivim 
prerokom pot v njih hlev, ka-
mor spadajo, ker za nas kme-
tovalce je njih evangelij pogubono-
sen; kakor je bila pokazana pot pode-
želskemu Jutrovemu inteligentu, ko 
mu je bil pokazan duplikat poštne na-
kaznice na Jutro, s katero sem poslal 
za nekaj letošnjih številk, a list radi 
kahlastega zasmehovanja kmetov vr-
nil z verzi, ki jih je »Kmetijski list« 
že objavil. Kmet, proč z Jutrovci, oni 
so ravnotako Tvoja nesreča, kakor 
Eselesarji. —x. 

Sv. Gregor. To se je dogodilo letos 
prav pri Sv. Gregoriju. Odločen mož, 
pristaš klerikalne stranke, pri lan-
skih občinskih volitvah ni hotel voliti, 
ker je imel za to svoje razloge. S tem 
se je silno zameril našemu župniku 
Krumpestarju, ki je znan po svoji kle-
rikalni zagrizenosti. Dotični klerikal-
ni posestnik si je lani postavil novo 
hišo in veren mož je želel, da g. žup-
nik novo stavbo blagoslovi. Krumpe-
star je pa to odklonil z utemeljitvijo, 
da ne blagoslovi hiše, ker posestnik 
lani ni šel volit klerikalne liste. Na to-
so ženske pritiskale na župnika in je 
ta končno dejal, da bo prišel blago-
slovit, toda samo v takem času, ko go-
spodarja ne bo doma. Gospodar se je 
zelo razljutil, ko je to zvedel in je iz-
javil, da brez njegove vednosti v hiši, 
ki je hvala Bogu njegova last, Krum-
pestar ne bo blagoslavljal. Ta slučaj 
zopet jasno dokazuje vso sovražnost 
in nekrščansko mišljenje gotovih po-
litikujočih duhovnikov, ki s tem sami 
vstvarjajo nove sovražnike klerikalni 
politiki. Če je Krumpestarju in kleri-
kalni stranki to prav, mi nimamo nič 
proti temu! Le še večkrat tako! 

Raka. Ubogi demokrati, kakšne 
kandidate so si izbrali. Tiste, ki so 
bili poprej klerikalci, potem napred-
njaki in na to demokrati. Pri nas sta 
Tefar in Šribar. Ko je bila pred 3. le-
ti občinska volitev, je Šribar prosil in 
prosil, da ga naj volimo v odbor. Go-
voril je, da je prvi naprednjak. Agen-
te je plačeval, da so govorili za njega. 
Obljuboval je kot naprednjak, da bo 
polovico učiteljev odpravil iz Rake, 
ako bo izvoljen in da bo davke znižal. 
Storil pa ni nič. Kakor klerikalci, ki 
samo obljubujejo, storijo pa nič. Lo-
til se je neke ceste, pa še tam ljudje 
niso bili zadovoljni. Zato je pri ta-
kem »naprednem« gospodarstvu ob-
čina zopet prišla v klerikalne roke. 
Taki so demokratski kandidati! Le 
volite jih, kdor hoče, kmetje pa jih 
poznamo in jih ne bomo volili. — Ra-
ka bo-zopet napredna, samo če Šri-

barja zraven več ne bo! Živijo Samo-
stojna kmečka stranka! 

Iz Belokrajine. Belokranjci in dr. 
Zupanič. V svojem, od Pašiča plača-
nem listu si je zapel nas Miklavžek 
labodjo pesem o triumfalnem pohodu 
v Beli Krajini. Belokranjci smo se 
sladko nasmejali, ko smo prebrali ta 
zakotni listič in Županičevi samohvali. 
Lep pregovor pravi: lastna hvala se 
pod mizo vala in tako je tudi tukaj. 
G. Zupanič bi veliko bolje naredil, če 
bi lepo molčal o svojih triumfalnih 
pohodih v Belo Krajino, ki obstojajo 
iz obiskov zidanic in nekaj osebnih 
prijateljev, pri katerih se dobro je in 
pije, ali pa iz ponočnih navdušenih 
napitnic, ko plačuje čika Pašič litr-
čke, da se vino preliva z mize. »Bo-
doči izbrani zastopnika — kakor se 
že sam naziva — bi bolje povedal, da 
Bele Krajine sploh ne-pozna. Ta člo-
vek, ki ni nikdar niti enega koraka 
naredil v korist belokranjskega ljud-
stva, hodi sedaj s predrznim licem po 
naših krajih in siplje najrazličnejše 
obljube na vse strani. Dobro je, da 
imamo Belokranjci to navado, da da-
mo na onega najmanj, ki ima polna 
usta obljub. G. doktor, povejte, kje 
ste se sploh zanimali za naše potrebe 
in kedaj ste sploh prišli med nas, da 
nas bi spoznali? Ni dovolj, da ste ro-
jeni v Beli Krajini; kdor hoče pozna-
ti naše potrebe, mora tudi živeti z 
nami. Od Vas pa znamo samo toliko, 
da ste iz rodbine, ki je obogatela na 
račun kmeta ob velikih obrestih, ki 
smo jih morali mi plačevati, da ste 
celo svoje življenje preživeli v najve-
čji udobnosti in da ste se v Belokra-
jini pokazali kmetom s trakovi in če-
pico nekega študentovskega društva 
in v uniformi avstrijskega oficirja. 
Ako ste tako navdušen za državo in 
Pašiča, zakaj niste vstopili v srbsko 
armado kot dobrovOljec? Je bilo lep-
še boriti se z jezikom. Gotovo ste po-
zabili Je na one mesece pred vojsko, 
ko ste .iskali službe v ljubljanskem 
muzeju in ste letali, okoli šusteršiča, 
Lampeta itd. ter bili pripravljeni pre-
vzeti tudi klerikalno prepričanje, ko 
bi Vas gospodje sprejeli v službo. Še 
nismo pozabili, kako ste agitirali v 
svojem rojstnem kraju za klerikalne-
ga kandidata — ja je že službica di-
šala, kakor diši sedaj ministrski stol-
ček, ki je pa že splaval med oblake. 
Bože se nas smili, ako bi imeli take 
zastopnike! Pašiceva pest, katero Vi 
brezobzirno podpirate, bi pela po na-
ših hrbtih in davke bi plačevali še 
stokrat večje. V Vasi" samohvali oči-
tate drugim, da hrepenijo po koritih 
— o majka božja — kdor sam na kaj 
misli in po čemur najbolj hrepeni, 
ima vedno to na ustih in tako je tudi 
z Vami. V vašem zakotnem listu s i ' 
upate napadati župana in kandidata 
Strugarja, moža poštenega in zna-
čajnega, ki je rastel na svojih žu-
ljih, ne pa na denarju očeta. Še 
čevljev mu ne morete odvezati. Be 
la Krajina Vam bo dala dne 8. fe-
bruarja tak odgovor, kakor ga za-
služite — niti ene kroglice. Take 
vsiljivce Belokranjec sprejema lepo 
in jih celo pogosti, ker se jih drugače 
otresti ne more, na zadnje jih postavi 
pa pod kap. 

Radna pri Sevnici. Zadnjo nedeljo 
je bil pri nas demokraški »shod«. Pri-
šel je izdajalec Šribar iz Rake. Čudi-
mo se, da demokrati nimajo ljudi, ki 
bi znali bolje nastopati. V naši lepi 
savski dolinici so lepa in rodovitna 
polja vajena dobrega semena, nika-
ker pa niso za ljuliko. Šribarjev govor 
ni bil govor, nego samo nekako jam-
ranje. Takoj ob vstopu vpraša, koliko 
je med nami njegovih zaupnikov, na 
kar smo vsi molčali. Zato mu je srče-
ce takoj padlo v hlače. Dotaknil se je 
tudi naše stranke s povdarkom, da je 
bil tudi on samostojnež. Na naše vpra-
šanje, zakaj je odpadnik, je odgovo-
ril: »Ker je stranka program spreobr-
nila!« Vsi smo mu odgovorili, da ta 
njegova trditev ne odgovarja resnici, 
na kar ga je samo rudečica oblila in 
ni mogel ziniti ne besede več. Razun 
njega in še enega smo bili vsi sami 
pravi pristaši SKS. Tudi pri nas za iz-
dajalce ni prostora! 

BOHINJSKI KOT. 

Bohinj. — Zg. dolina. — Letos ima-
mo v enem oziru posestniki vrtov sre-
čo, kaj še pride, to ne vemo. Sneg 
bi nam vsem koristil, da bi bilo malo 
več zaslužka, ki ga zdaj ni. Ali eno 
srečo imamo, namreč da nam ni tre-
ba sadja braniti v snegu proti zaj-
cem, ki objedajo lubje. Lansko leto 
na primer je bila dolga zima s sne-
gom ter je prišlo ogromno zajcev s 
planin v dolino, a tu so nam objedli 
več tisoč sadnih dreves ter povzročili 
precejšnjo škodo. Neki posestnik se 
je pritožil na okrajno glavarstvo v 
Radovljico in zahteval odškodnino za 
drevesa, ker so mu jih zajci končali 
dasiravno je imel vse v redu zavaro-

vano. No, toliko so se ganili v Ra-
dovljici, da so orožniki pregledali, ali 
zadeva še ni končana. Še danes nek-
do od gospodov sedi na tej pritožbi, 
gotovo v Radovljici. Res lepa oblast! 
Nazadnje je bilo slišati od lovcev, da 
mora kmet imeti zavarovano drevo 
zmiraj en meter nad snegom. Torej, 
če bi padlo 2 metra snega pa bo mo-
ral 3 metre visoko zavarovati! Tako 
se dela krivica kmetu, ki jo noče no-
ben gospod pripoznati. Naj pa v sne-
gu, ko bo spet padel, gospodje krmi-
jo zajce z eno ali drugo stvarjo* pa se 
ne bo nikdo pritožil! — Gospodov na-
jemnikov občinskega bova je toliko, 
da ne vemo števila, zato vprašamo 
okrajno glavarstvo, ali je tam vse v 
redu. Včasih imajo tu na lovu tak 
drenj, da se komaj zvrste in če nič ne 
vlove, pa je kriv ravbšic. Končna res-
nica pa je le, da sami gospodje ne da-
jo miru divjačini. Po več psov priže-
ne eno srno, pa plane toliko strelov 
na srno, da so še psi obstreljeni. Pro-
simo zato tu pravega reda, ker lov je 
naših občanov last, gospodje ga imajo 
le v najemu. Naj nastavijo zapriseže-
ne plačane lovske čuvaje! — Vaščan 
Simo. 

Sestanki naše stranke bodejo dru-
ge politične stranke, ki pridejo pri 
teh skupščinskih volitvah le še količ-
kaj v poštev, najbolj v oči. Da vas 
bodo prijemali še različni krči, bodi 
vam vsem klevetnikom in uničeval-
cem pravega kmetijskega pokreta 
javno povedano: Z našimi sestanki, 
kolikor smo jih dosedaj priredili v 
naši dolini, smo prav zadovoljni, ker 
smo na njih najbolje spoznali, da 
naša ideja pridobiva vedno več tal, 
četudi nas SLS in takozvani »Narodni 
blok« že danes nosita k pogrebu. Ker 
pa hočemo imeti lepo pogrebščino, 
se bomo do 8. februarja še parkrat 
porazgovorili med seboj, to si za-
pomnite! — Smrt nam obljubljate z 
vseh strani. Bojite se pa sami svoje, 
ker drugače ne bi videli strahov, ki 
jih nikjer v Bohinju ni. Kak strah sa-
mo pred našima voditeljema Pucljem 
in Ažmanom! V nedeljo 18. t. m. sta 
strašila po Nemškem Rovtu, ko ven-
dar vemo, da sta imela isti dan da-
leč od Bohinja svoje volilne shode. 
Ljudje božji, vse kar je prav, samo 
tako debelo ne lažite, da se jo kar 
prime. Kdo pa more n. pr. danes 
»Slovencu« še kaj verjeti glede nje-
govih poročil iz drugih krajev ali 
sploh njegovim poročilom o tem ali 
onem vprašanju, ko tukaj na lastne 
oči vidi, kako polteno jo je otepel. 
Naravno je, da si vsakdo mora mi-
sliti: Kakor lažnivo poročaš iz mo-
jega kraja, še bolj zavito lahko od 
tam, kamor te nimam časa iti nad-
zirat glede resničnosti tvojih navedb. 
Gospodje okoli «Slovenca», zapom-
nite si: »ResJiiea je hčerka božja!« 
Vi ste na to pozabil in zato morajo 
pozabiti na vas in. na vse, ki se zbi-
rajo okoli vas, vsi tisti, ki so ostali v 
svoji duši še verni osnovnim načelom 
krščanstva. V očeh vsakega pošteno 
mislečega Bohinjca ste zgubili vse, 
kajti bohinjski rod je iz tistega kova, 
aa raje izgine s površja, kakor pa bi 
zatajil pravico, poštenje in resnico. 

Politične zanimivosti z naših se-
stankov. Gospod urednik! Zadnjo 
nedeljo smo imeli, kar nas je prista-
šev naše stranke, prav dobro obiskan 
sestanek naših volilcev iz vasi Bistri-
ca in Bitnje. Da smo tudi to pot za-
vzemali strogo stanovsko-kmetijsko 
stališče, mi menda ni treba posebej 
poročati. Zanimalo Vas pa bo, da je 
prišel na naš sestanek tudi neki go-
spod iz Ljubljane, ki se je predstavil 
kot zastopnik radikalne stranke v 
Sloveniji, ki pa je bil v Bohinj poslan 
s tem namenom, da organizira ali 
protiorganizira redke radikalne vr-
ste v Bohinju. Še bolj Vas pa bo za-
nimalo to, da je ravno ta gospod, ki 
je bil vsaj v mojih očeh obenem 
predstavnik »Narodnega bloka«, po-
tem ko je prišel do besede, udrihal 
najbolj po svojih zaveznikih — de-
mokratih, dočim je našo stranko iz 
gotovih vidikov še celo hvalil. Zato 
Vas prosim, g. urednik, da povejte 
na ves glas vsem našim ljudem po 
celi deželi, da sta si že danes obe 
pod naslovom »Narodni blok« zdru-
ženi stranki najbolj v laseh, da je 
vse pisarjenje njihovega od različnih 
bank in iz naših davkov plačanega 
časopisja samo bav-bav, ki se ga no-
ben resen človek več ne boji in da bi 
SKS prokleto nasedla raznim slepo-
mišnikom, ako bi sklenila, da gre 
skupno z »Narodnim blokom«. Račun 
bi plačal tudi to pot samo podeželan-
kmetijac. Če so si že gospodje iz me-
sta v laseh, kako bi šele podeželana 
postavili pod kap, ker v tem slučaju 
bi si bila takoj škrica edina. Pa nas 
ja vendar niste vabili, oziroma hoteli 
povabiti v kompanijo samo zato, da 
bi se vidva med seboj ne lasala? 

1,000.000 dinara nagrade razpisuje 
naša krajevna organizacija tistemu, 
ki dokaže, da sta hotela zborovati v 
nedeljo 18. t. m. v Nemškem Rovtu 
naša tovariša P u c e l j in A ž m a ri, 
hišni gospodar pa da jima je zakle-
nil vrata, vzel ključe in odšel v Ra-
dovljico, da sta potem povabila Rov-
tarje v drugo hišo, toda nikogar ni 
bilo blizu. Pucelj da je bil ginjen nad 
toliko pozornostjo. :— Tako poroča 
namreč »Lažnivi Kljukec«, ki se šo-
piri po Sloveniji pod naslovom »Slo-
venec«, v rubriki »Volilno gibanje 
v štev. 16. od 21. t. m. Poročevalec, 
oziroma dopisnik! Korajžo! Lahko si 
zaslužiš lepe novce, samo lagati ne 
smeš tako", da se laž kar otipa! — 
Krajevna organizacija SKS v Bohinj-
ski Bistrici. 

ŠTAJERSKO. 

Sromlje. Naš pokret zadobiva ši-
rom naše države vse večje meje, jača 
in krepi se dnevno. Tudi pri nas ta po-
jav ni ostal brez odmeva; naše vrste 
množijo se vedno bolj in bolj. Dasi pri 
nas volilni boj poteka tišje, vendar je 
omeniti agitacijo gotovih individujev, 
ki pod firmo nacijonalnega bloka sku-
šajo motiti naše ljudi z neverjetno 
drznostjo. Značilna za te ljudi je njih 
agitacijska taktika med nami, kjer z 
vso zgovornostjo obrekujejo in graja-
jo baš vse ono, kar sicer zahrbtno sa-
mi povzročajo in vzdržujejo. Za tako 
neumnega imate kmeta! Mi pa, dragi 
tovariši, pokažimo tem gospodom, da 
je njih setev med nami bila brez-
uspešna, njih obljube le pesek v oči 
in da v naprej med nami nimajo niče-
sar iskati. 8. februar naj pomeni za 
nas začetek nove poti! — Že.nekaj ča-
sa sem pojavlja se dnevno po tukajš-
njem okraju vedno več raznih posto-
pačev," večinoma mladih ljudi, kateri 
z izgovorom, da so brez posla, posto-
pajo okrog in skušajo med ljudmi ne-
titi sovraštvo do države, obstoječega 
reda itd. Ker bo sigurno med njimi 
več sumljivih elementov (vojnih be-
gunoV!), naj bi jim merodajna oblast 
posvetila več pažnje. — Izredno mila 
zima dopušča nam obavljati najrazlič-
nejša dela na prostem. Da, nekateri 
vlnogradarji začeli so v vinogradih 
celo že z rezjo, kar pa je z- ozirom na 
eventualno pozebo, — na vsak način 
dvomljive vrednosti. Priporočati pa je 
globoko kop v zvezi z gnojenjem, 
kdor sicer tega že ni storil jeseni. — 
Našim gospodarjem, priporoča se v 
nabavo »Kmetijski koledar« (dobi se 
v trgovini W. Nagy, Sromlje)T -dokler 
traja zaloga. Ta izboren koledar, ki 
ga je po svojih prvovrstnih člankih 
smatrati celo kot strokovno knjigo in 
nam tedaj vsebinsko ne služi samo za 
1 leto — ne bi pač smel manjkati v 
nobeni naši hiši. 

Sv. Bolfenk v Slov. Gor. G ured-
nik, tudi mi se moramo nekaj v »Km. 
listu« oglasiti, ker od nas se nič ne 
sliši in vendar tudi mi dobro misli-
mo. »Slov. Gospodar« ljuto napada 
mariborskega velikega župana Pirk-
majerja in dr. Goriška radi razpu-
stitve okrajnega zastopa v Št. Lenar-
tu in zafuranega klerikalizma; ob-
enem hvali zaslužne klerikalne pete-
line. Mi Bišanci in Gočevci vprašamo, 
kateri pa so tisti zaslužni možje? Že 
deset let ni nihče gramoza spravil na 
naše ceste, da ob slabem vremenu 
hodimo do uh po blatu. Zato je prav, 
da je okrajni zastop dobil gerenta. 
Volilce pa kličemo v tabor SKS, šele 
tedaj bo za kmete dobro, ko bodo vsi 
v stanovski stranki. Zato vrzite 8. fe-
bruarja kroglice v 6. skrinjico. — Bi-
šečki samostojni kmetje. 

Iz Pilštajna pri Kozjem. Tudi naš 
g. župnik Jaka Ravtar je priredil kle-
rikalni shod 18. t. m. po prvem sv. 
opravilu v čitalnici. Prišel je brezpo-
selni g. Rranjc, ki ga nikjer ne mara-
jo in se pomiče po svetu ko deseti 
brat. Kakšen je bil ta shod, naj Vam 
opišem. Udeležilo se ga je 20 kleri-
kalcev in 2 samostojna pristaša iz ra-
dovednosti, kaj bo kvasil deseti brat. 
Kakor v Sevnici, tako je tudi na Pil-
štanju razlagal same hinavske laži, a 
resnice nobene, ker je ne ve. Samo 
Pašiča in Pribičeviča je imel vedno 
na jeziku, onadva sta vsega kriva, 
davkov in tako naprej. Celo pohvaliti 
je pa moral, da takrat, ko so bili sa-
mostojni na vladi, takrat se jim je pa 
moral Pašič ukloniti. Drugo, kar je 
kvasil, ni imelo nobenega pomena. 
Tega pa ni povedal, da so kler.vse na-
farbali in nahujskali leta 1923 in da 
so oni radikalom dali korobač v roke 
proti kmetu. Naš Jaka je tako navi-
dezno prijazen in kdor bi ga ne po-
znal, bi ga drago plačal. Leta 1923 
je povabil dva kapucina frančiškana 
iz Celja. Ta dva bradasta kosmača sta 
vsakega moža in fanta vprašala v spo-
vednici, kake stranke da je, če si sa-
mostojnež, je rekel kosmač, da ni po-

moti za tebe in ne morem dati odve-
ze. In naš Jaka je iz svetega mesta 
govoril samo politiko. Na tak nesram-
ni in bogokletni način je oskrunjevai 
najsvetejše. Govoril je iz prižnice ta-
kole: »Prosim vas, sedaj bodo volit-
ve, nikar ne velite samostojnih, tistih 
brezvercev, ki so vam napravili samo 
gorje, draginjo in krivične davke. Ra-
di bi vam se krvave kose mesa iz va-
ših hrbtov rezali in vas tako popolno-
ma uničili. Prosim vas, nikar ne hodi-
te na božjo pot v Celje k sv. Jožefu, 
vsi bedite doma in bomo. se oklenili 
okoli Jezusa, okoli tabernakla in bo-
mo molili Jezusa, da nam pomaga pri 
volitvah. Vsi morete voliti v 2. skri-
njico, da bomo zmagali nad samostoj-
nimi.« Naš Jaka je torej delal tako, 
ko delajo italijanski razbojniki, ki 
molijo k Madoni, da bi jim pomagala 
srečno oropati popotnike. Tako je de-
lal naš Jaka s presvetim Rešnjim te-
lesom in zapeljal ljudi k nepopisni 
nesreči. Ljudje ga danes preklinjajo! 
O j Jaka, Jaka! Ljudstvo ni pozabilo 
Vaše pridige; ima jo v dnu srca za-
pisano in je ne bo nikdo več zbrisal. 
Vprašamo pa Vas tudi; ali ne živite 
med nami, med kmetskim ljudstvom? 
Kdo Vam da do 150 mernikov pšeni-
ce? Kdo Vam da po 7 do 10 polov-
niakov vina, če nam ljubi Bog podeli 
dobro letino? In še obilnejše smo Vas 
obdarili. Ali zaslužimo od Vas, da ve-
dno žvekate politiko z prižnice in se-
jete sovraštvo med farani, da se člo-
veku studi v dnu srca tako nesramno 
početje. 

Iz brežiškega okraja. Blokaški listi 
varajo javnost, kako se jim izborno 
kaže v tem okraju za volitve. Resnica 
je, da se za ta blok tukaj nihče ne 
zmeni. Celo stari demokrati sami uvi-
devajo polomijo svoje politike. Pri-
znavajo, da so ga polomili s tem, da 
sta Pribičevič in Žerjav razbila de-
mokratsko stranko. Z vstopom v radi-
kalno stranko sta pa tudi potrdila de-
lo homogenega radikalnega vladanja. 
To nezmiselno delo jo odbilo prave 
demokrate tudi v Sloveniji ter po-
vzročilo, da je vloženih več naprednih 
list. 

Griže. Tu smo imeli v nedeljo 18. 
t. m. dobro uspeli shod naše stranke, 
na katerem je poročal tov. kandidat 
Mrmolja. V stvarnih razlagah je go-
vornik dokazal, da je potreba samo 
dveh strank Kmetske in delavske-
Vse druge stranke so nepotrebne in 
bodo nemogoče, ko se bodeta kmet 
in delavec zavedala svoje dolžnosti ob 
volitvah. Govornik je žel vsestransko 
odobravanje. Navzoči nasprotniki 
ostalih strank si niso upali v ničemer 
ugovarjati. 

V Št. Pavlu smo imeli shod naše 
stranke v nedeljo 18. t. m. Čeravno 
je bil shod popoldne, vendar je bila 
vdeležba nad vsako pričakovanje le-
pa. Na shod sta prišla tudi dva kan-
didata Prepeluhove stranke z name-
nom delati zgago med kmeti. Ko sta 
že začela intrigirati, je povzel besedo 
tov. Mrmolja, kateri je tako temeljito 
razbil nazore prepeluhovcev, da si 
kandidata nista upala več ugovarjati. 
Navzoči so bili navdušeni za zdravo 
delo kmetskega pokreta ter se bodo 
kot taki častno izkazali na volivni 
dan 8. februarja. 

Sv. Lovrenc v Slov. gor. Dne 18. t. 
m. se je vršil shod Samostojne kmet-
ske stranke v gostilni Miki, ki je bil 
prav dobro obiskan od naših najbolj-
ših mož in mladeničev volilcev. Po 
otvoritvi shoda, kateremu je predse-
doval tov. Simon Toplak, dobita bese-
do tov. Dobnik in Simonič, ki sta raz-
vila program SKS. Ta program je edi-
ni, ki bi zamogel koristiti kmetskemu 
ljudstvu in so ga navzoči pazno poslu-
šali in odobravali. Niti naši nasprot-
niki niso popolnoma nič ugovarjali. 
Shod se je vršil popolnoma mirno, ker 
vse kmetsko ljudstvo je do grla sito 
delovanja naših nekmetskih poslan-
cev, ki kmeta takrat poznajo, kadar 
rabijo njegove kroglice, potem pa na-
ložijo kmetu in obrtniku visoko dačo, 
dohodnino, takso in drugo in nizko ce-
ko ceno za kmetske pridelke in živi-
no, zaprtje mej itd!, samo, da bi prej 
prišel kmet na boben. Pa ne bodete 
nas več nafarbali, vi hinavci! Mi bomo 
volili poslance iz naših kmetskih vrst, 
ki poznajo naše težnje in bodo imeli 
voljo nas ščititi in zagovarjati. Vam 
pa, ki sami za sebe skrbite in niso va-
ši globoki žepi nikdar polni našega 
žuljnatega denarja, bodemo dali figo! 
Torej, dragi tovariši, ki še niste do 
danes spregledali delovanja, nam 
kmetom nasprotnega, spreglejte sedaj 
in volite vsi dne 8. februarja zastopni-
ke iz naših vrst, ne pa gospode profe-
sorje, doktorje in druge in sprevideli 
bomo, da bo nam boljše šlo na kmetih 
in sploh podeželskemu ljudstvu. To-
rej, kličem Vam: vsi na plan, da bo za 
nas boljši dan! 

Vmk k a e t m t a kupi »KMRTU8KI KOLBD^UU M l«t» 1925 ! 



Vprašajte klerikalce, kdaj bodo obljube izpolnili! 

Središče. Odlikovanje. Preteklo ne-
deljo, dne 18. t. m. je srezki poglavar 
g. dr. Vončina v tukajšnji šoli izročil 
našemu šolskemu ravnatelju g. Anto-
nu Kosiju red sv. Save. Slavljencu so 
ob tej priliki razun šolske dece in 
brinih vajencev častitali tudi zastop-
niki korporacij in društev, pri kate-
rih se jo slavljenec dosedaj požrtvo-
valno in uspešno udejstvoval. Pridru-
žujemo se tem častitkam in kličemo 
slavljencu: >Na mnoga še leta! 

Mostec. Iz breškega posavja. Gosp. 
urednik, namenil sem se nekaj vrstic 
poročati; ne prevelike zanimivosti, 
vendar nekaj je pa, ker od lanske 
povod nji se nisem oglasil. Letos Vam 
poročam o drugi nezgodi in sicer o 
potresu, ki nas vedno vznemirja tudi 
dvakrat na dan. Ker me pa tudi zani-
ma volitev, bi rad izrekel 6voje mne-
aej. Baje se oglaša vedno več kandi-
datov. Zvedel sem, da imate na 
Kranjskem 9 skrinjic in na štajer-
skem celo 14. To gotovo nekaj pome-
ni. Še bode za mizarje mogoče trda 
šla, da se toliko skrinjic o pravem 
času zgctovi. Dragi tovariši kmetje, 
združimo se v naši stanovski samo-
stojni kmetijski stranki in volimo za 
sebe dne 8. februarja v spomin 351-
letnice Matija Gubca, ki je prestal za 
nas grozno smrt. Zato vrzimo krogli-
ce na Kranjskem v tretjo in na Šta-

jerskem v šesto skrinjico, drugim pa 
figo! Za staro pravdo i — Volilec. 

KOROŠKO. 

Mežiška dolina. Presneta reč, sedaj 
bomo pa kmetje imeli že nebesa na 
zemlji, o kako se nam bo dobro go-
dilo, seveda samo do 8. februarja, po-
tem bo pa tiste obljubarske gospode 
kar manj. Kar eden za drugim hodi-
jo po naši dolini; najprvo je bil dr. 
Gosar, nato je bil napovedan dr. Miil-
ler, ki pa ni imel časa, nato je prišel 
tudi stari Grafenauer. Ljudje v obče 
pomilujejo revčka, ki ima res velike 
zasluge za koroške Slovence, da so 
9e mu na stara leta možgani tako 
zmešali. Ta je že bolj koren jaški, za-
to se je potrudil tudi v najbolj odda-
ljene kraje, medtem ko se gibljejo 
doktorčki le bolj po dolini. Čudno se 
zdi nam kmetom, da poleti, ko nam 
je nekaterim dvakrat pobila toča, 
drugim ni zazorilo žito itd., da tedaj 
nismo videli nobenega poslanca, ki 
bi nam bil volje kaj pomagati. Ubogi 
revčki, kar smilite se nam, kako je 
biti luštno poslanec in vleči mastno 
dinarčke. Nam se zdi, da je vas ve-
liko poklicanih, pa bo malo izvolje-
nih. — Kmetje z Mežiške doline bo-
demo volili samo kmete, 6 skrinjica 
je naša, vse drugo je goljufija. 

Državni uradniki in volitve. 
Kaj pomeni za državo dobra upra-

va, o tem razpravljati se mi zdi po-
polnoma odveč, saj občuti sleherni 
državljan na svoji lastni koži posledi-
co slabe in nezdrave uprave. Uprava 
pa zamore biti dobra edinole tedaj, če 
ima dobre, vestne in objektivne urad-
nike, ki vrše svojo uradniško funk-
cijo nepristransko in točno po zakon-
skih predpisih. Da pa more uradni-
štvo tako ravnati, je predpogoj, da je 
v vsakem ozira neodvisno, predvsem 
pa neodvisno od pritiska od zgoraj, 
katerega se sedaj le prepogosto po-
služujejo politične stranke v dosego 
raznih ugodnosti za svoje pristaše, 
katerih bi sicer pri neodvisnem in ob-
jektivnem uradovanju samega urac«-
nlka ne mogle doseči. Dalje pa mora 
biti uradništvo popolnoma neodvisno 
v materijelnem ozira, kar bi tudi naj-
prej pripomoglo do odprave korupci-
je v upravi, ki je za našo državo nad 
vse pogubna. 

Korak k zboljšanju materijelnega 
stanja uradništva je storila nova urad-
niška pragmatika, ki predvideva vsaj 
delno odpomoc z ureditvijo uradni-
ških prejemkov ter naredba promet-
nega ministra o olajšavah na železni-
cah. 

Človek bi mislil, da bo vlada vsaj 
sedaj tik pred volitvami »velikoduš-
no« storila za uredništvo to, kar je po 
zakonu storiti dolžna, da mu bo izpla-
čala razliko med starimi in novimi 

Kaj prinesejo volitve. 
Pod tem naslovom je priobčil ata 

Narod prerokovanje dr. Lenarda. 
Res, kunštni so ta gospod! Ker so pa 
kunštni, so jo tudi pogruntali. Sloven-
sko ljudstvo je lahkoverno, saj verja-
me celo cigankam, ki mu prerokujejo 
;srečcK z roke ali pa iz kart, zakaj bi 

pa no verjelo njemu, ki je doktor in 
ki piše v ata Narod? Tako so mislili 
ta veleučeni doktor in so takoj začeli 
prorokovati g. Žerjavu »srečo« pri vo-
litvah. Zgodi se pa često, da se cigan-
ka pri svojem »prerokovanju« prav 
pošteno ureže, če ni dovolj previdna 
in da mora v takem slučaju brez vsa-
kega odlašanja pobrati šila in kopita, 
če noče dc-biti svojega plačila po hrb-
tu. Tega pa atov prorok najbrže ni 
pomislil ali pa je pozabil, da prero-
kuje o dogodkih, ki bodo že v treh 
tednih dokazali pravilnost njegovih 
prerokb. Možno pa je še eno, — da 
si je gospod prorok omislil kotiček 
po Radičevem vzorcu — pod posteljo, 
češ, tu me pa ne bodo našli. Pa je pre-
rokoval: V bodoči skupščini bo abso-
lutni gospodar g. Pašič. Pri tem gospo-
darstvu bo imel vernega pomočnika 
Žerjava. To pa zato, ker Davidoviče-
vih demokratov sploh ne bo v skup-
ščini, ker ne bodo izvoljeni. (Najbrže 
imajo g. doktor v9e Davidovičeve vo-
lilce na špagi!) Zemljoradnikov razen 
samega Puclja tudi ne bo na poslan-
skih sedežih. To pa zato, ker so ime-
li že sedaj malo, prihodnjič bodo 
imeli komaj kaj čez nič. (G. doktor 
so pozabili, da so zemljoradniki se-
daj stali po dejanski moči, po številu 
dobljenih glasov, med 9 parlamen-
tarnimi grupami na 4. mestu, da so 
bili močnejši samo radikali, Radičev-
ci in Davidovičevci ter da se Žerja-
vovcev v primeri z zemljoradniki še 
pod povečevalnim steklom ne bi mo-
glo najti! Tudi so g. doktor pozabili 

vedeti, da je zemljoradniška stranka 
vsak dan močnejša, ker se sistematič-
no izpopolnjuje njena organizacija. 
Pa kdo bi g. doktorju zameril, da ni-
so dobre poučeni o nas kmetih, ker 
tako velikemu gospodu bi se res ne 
spodobilo, da bi se o kmetih infor-
mirali!) Pa pravijo nadalje: Radikali 
bodo »znatno« napredovali. Imeli 
bodo v najslabšem slučaju 130 man-
datov. Največ jih bosta pridobila zna-
ni korupcijonist dr. Laza Markovič v 
Hercegovini in črnožolti podrepnik 
dr. Srskič v Bosni. (No, če se g. 
doktor zanašajo na ta dva, bo bolj 
»švah«!) Samostalni demokrati bodo 
tudi »znatno« napredovali. To pa za-
to, ker so postavili skrinjice po celi 
Srbiji, pa tudi na Hrvatskem, Vojvo-
dini in Bosni. (G. doktor so pa poza-
bili napisati, da prazna skrinjca še ne 
da poslanca. Vejo pa to prav dobro, 
zato so kljub svoji veliki radodarno-
sti obljubili samostalnim demokratom 
samo še kakšen nov mandat.) Radi-
čevci pa kratkomalo odpadejo, ker ne 
bo vlada dopustila, da bi se razvili. 
(To je torej tista svobodna odločitev 
naroda! Ali je Radič identičen s hr-
vatskim narodom?) Konec je pa tak, 
da so volitve v Sloveniji brez pome-
na! (Čujte, čujte, kaj pravijo g. dok-
tor!) Kajti vseh 26 mandatov, če jih 
ne dobi Žerjav, ne bo pomenilo čisto 
nič za državno politiko! (Tako torej, 
g. doktor, naših 26 slovenskih poslan-
cev po vašem ni toliko vrednih, kakor 
26 poslancev, izvoljenih recimo v Bo-
sni, Vojvodini ali Južni Srbiji?" Lepa 
hvala, da ste povedali, kako mislite 
o nas Slovencih, ki ne trobimo v Pa-
šičev velesrbski rog!) 

G. doktorju bi mi, slovenski kmet-
je, nujno svetovali, naj si takoi pre-
skrbijo dvoje »špegl«. Ene naj bodo 
tako ustvarjene, da bodo iz 1 napra-

vile 10, š temi bodo g. doktor šteli 
krogljice v skrinjicah Pašiča in Žerja-
va. Druge »špegl « pa morajo biti ta-
ko ustvarjene, da bodo iz 10 napra-
vile 1; p, temi bodo g. doktor šteli 

: krogljice v naših zemljoradniških 
| skrinjicah. Če se pa g. doktor ne bodo 

ravnali po teh nasvetih, jih bo 8. fe-
bruarja lahko zadela kap. Pa na br-

log pod posteljo tudi ne smejo poza-
biti! 

Končno bi še vprašali g. doktorja, 
kje so se učili logike?! Njih premise, 
ki jih rabijo za svoje sklepe v ome-
njenem prerokovanju, in pa način 
tvorenja zaključkov, vse to je nekam 
čudno kunštno. Morda je to nova lo-
gika ate Naroda? 

l e v i c e . 

Zadnja kmsM w s k a 
(Dopis štajerskega kmeta). 

prejemki ter izdala legitimacije za 
znižano vožnjo na železnici. Sicer bi 
v tem slučaju prav gotovo smatralo le 
malo število uradnikov ta čin vlade 
kot naklonjenost uredništvu, ogromna 
večina pa bi bila uverjena, da je to 
le navadno agitacijsko sredstvo, 8 ka-
terim si skuša vlada sedaj pred vo-
litvami pridobiti uredništvo. Toda 
zgodilo se ni niti to in se v doglednem 
času najbrž tudi ne bo. Za izplačeva-
nje razlik med starimi in novimi pla-
čami >nema pare«, ker — volitve sta-
nejo, in legitimacij za ugodnost na že-
leznicah vlada ne more izstaviti, ker 
jih državna tiskarna ne more dotiska-
ti! Vsak pastir pa že ve, da bi naj-
manjša tiskarna v Ljubljani z lahkoto 
natisnila v nekoliko dneh uradniške 
legitimacije za celo državo! Pač pa se 
uradnika, ki vrši svojo službo objek-
tivno in vestno ter se noče pokoriti 
raznim političnim pritiskom, kratko-
malo prestavi, ne da bi se mu pove-
dalo zakaj in uvedlo proti njemu ev. 
disciplinarno preiskavo. Da upliva 
tako postopanje vlade napram urad-
nikom moralno uničujoče, jim jem-
lje potrebno avtoriteto, jim ubija vsa-
ko veselje do požrtvovalnega dela in 
škoduje naši celokupni upravi, je ja-
sno. 

Koliko bodo državni uradniki vlad-
nim farbarijam še nadalje nasedli in 
ji pomagali pljuvati v svojo lastno 
skledo, bo pokazal 8. februar. 

Že marsikaj ste slišali o uporih na-
ših pradedov in strašnem izmoz.°ava-
nju ubogega kmečkega naroda od 
strani krvoločnih trinogov, grofov, ba-
ronov, drugih plemičev - pcseslnikov 
in višje duhovščine kot lastnice veli-
kih posestev. Nižja duhovščina je de-
loma bila poslušna višjim predpostav-
ljenim, deloma pa je držala z ljud-
stvom v boju proti trinogom. Tudi 
dandanes najdete dobre duhovnike, 
ki čutijo z ljudstvom, toda so mirni, 
ker vedo, kakšna kazen jim preti, ako 
bi se uprli za ljudstvo škodljivemu 
klerikalizmu. 

V Jugoslaviji se bije sedaj hud boj 
za obstanek med kmečkim ljudstvom 
in gospodo. Iz ljubezni do zemlje in 
sotrpinov sem tudi jaz stopil v ta boj. 
Vidim, da jih je že mnogo, ki tavajo 
po izdajalski poti in torej delajo za 
kmečki pogin na korist gospode. A 
gospoda se sedaj bori za pridobitev 
čim več naših izdajalcev, med tem ko 
se v Beogradu tem bolj zadovoljno 
smejejo, čim več kmetov je kedo po-
tegnil za nos. Jasno se vidi, da nas 
ima gospoda samo za norca, zato je 
potrebno, da se zdramimo, ako noče-
mo še večjega trpljenja v obliki dav-
kov, taks in drugih takih prijaznosti. 

Večkrat sem čital o strašnih kmeč-
kih puntih in o Matiji Gubcu, vodite-
lju kmečkih.uporov. Kupil sem si tu-
di knjigo »Zadnja kmečka vojska«, 
ki se dobi pri knjigotržcu Veikslu v 
Mariboru, pa tudi drugod po prodajal-
nah knjig. Kakor hitro prečitaš to 
knjigo, ti zavre kri, kajti tam popisa-
ne grozote so neverjetne in vendar 
resnične. Naj navedem nekaj stavkov. 

Ko je grof Tahi Ferenc od 1. 1560 
do 1573 prevzel posestvi Susjed in 
Stubica, je takoj začel hujskati grofe 
in velikaše na Hrvatskem, Kraniskem 
in Štajerskem proti kmetom, katerim 
je nalagal strašne davke. Drugi veli-
kaši so mu sledili — kdor se je bra-
nil, je plačal z mukami in smrtjo.. 
Najhujša zver je bil grof Tahi. Kmet-
je so morali oddati prav vse 7rn;e in 
vino, a za lastno hrano so si morali 
nabirati želod in hrastovo skorjo. 
Mnogi so od lakote pomrli. Pobožni 
župnik Babič je hodil v Zagreb ku-
povat kruha, da ga je delil med ubo-
go ljudstvo, toda s tem si je nakopal 
smrtno sovraštvo višje gospode. 

Končno je obupani narod zgrabil 
orodje, kose, krampe, sekire in dru-
go ter se je pod vodstvom Matiie 
Gubca obrnil proti grajščakom. Začel 

se je boj za staro pravdo. Grajščaki 
so pod vodstvom hrvatskega bana 
zbrali veliko vojsko, a še ne bi bili 
premagali kmetov, da se med bedniki 
niso našli izdajalci, ki so za Judeževe 
groše pomagali plesti gosposki bič 
za kaznovanje kmetov. Prav kakor 
danes pri nas . . . 

Zanimivo je tudi, kdo je bil takrat 
ban, t. j. cesarjev namestnik na Hr-
vatskem. Bil je to zagrebški škof Juri 
Draškovič. On je imel vso oblast v 
rokah in je zbral veliko vojsko proti 
kmetom. Bedni kmetje so vsled silne 
škofove vojske bili premagani. Mati-
ja Gubec je bil obsojen na strašno 
smrt. Posadili so ga na razbeljen že-
lezni prestol in mu postavili na glavo 
žarečo železno krono, a njegove ne-
srečne sobojevnike in sotrpine so po-
bijali in morili, kakor muhe. 

Danes ni več grajščakov, ki bi za-
tirali kmeta; namesto njih pa imamo 
še hujše tirane. To so razni bankirji, 
advokati in politikujoči duhovniki. 
Navidezno se vsi ti med sabo tepejo 
za nekaka svetovna naziranja, v res-
nici pa mislijo samo na to, kako bi 
kmeta in ljudstvo sploh izmozgavali. 
Posebno Tebe, kmet, imajo zvezane-
ga v Kmečki zvezi, da moraš molčati. 
Dr. Korošec, dr. Žerjav, Pašič, vsi so 
enaki in se med seboj tepejo samo 
za to, kdo bi smel najbolj vihteti bič 
nad ljudstvom. Nižii duhovniki mo-
rajo mnogokrat proti lastni volji po-
magati našim trinogom in izkoriščati 
v to svrho celo cerkev, sv. vero, priž-
nico, spovednico, pekel in nebesa. Še 
na smrtni postelji često ne prizanese-
jo ubogemu trpinčenemu kmečkemu 
človeku. 

Dragi tovariš, ki si že spoznal to 
strašno kugo, idi sedaj od soseda do 
soseda. Povsod pokaži naš pravi 
»Kmetijski List«! Pokaži ta članek, ki 
ga je pisala navadna kmečka roka! 
Povsod dopoveduj, da je za kmeta 
edino-le Samostojna Kmetijska Stran-
ka, a naš voditelj je tov. Ivan Pucelj. 
Glavna bitka bo 8. februarja. Povejte 
mož°m, da ne rabimo kos, sekir, 
krampov in drugega orodja za to bit-
ko, nego samo volilno kroglico. Daj-
te to kroglico naši kmečki stranki, 
tedaj bodo naši krvosesi naenkrat po-
raženi. Storite vsi kmetje in obrtniki 
svojo sveto dolžnost in vrzite 8. febr. 
kroglico v skrinjico SKS, kjer je no-
silec liste tov. Ivan Pucelj. 

Josip Gangl. 

Cienerslmaior von Hofer ali Lažojivi Kljukec. 
Vsem je še v živem spominu av-

strijski generalštabni poročevalec in 
njegove farbarije. Vsak dan je »zma-
goval«, napredovala je avstrijska voj-
ska, viel je na tisoče Rusov in vse je 
po tolikih »zmagah« komaj čakalo 
konca vojske. Konca pa ni bilo. In 
prešlo je leto, dve, tri, št ir i . . . Hofer 
pa je še vedno >:zmagoval«, in zato so 
ga bili ljudje krstili za Lažnjivega 
Kljukca. 

Na tega lažnjivega generala spomi-
nja Žerjavov Nacijonalni blok. Povsod 
ljudje beže pred temi bankirji in pla-
čanci bogatih družb, kakor pred go-
bavci, vsak se sramuje imeti z niimi 
kaj skupnega, v časopisih pa lažejo 
kakor avstrijski general von Hofer o 
zmagah. Pišejo sami v kakšen zako-
ten listič v Sarajevo in potem brž to 
»mišljenje« kunštnega Sarajlije pri-
neso kot dobro »informacijo« pouče-

nega človeka. Prismrdi »pisatelj in 
duhovnik«, iz Beograda s člankom v 
»Slov. Narod« in klobasa, kar gospo-
dar želi, ki sedi po kavarnah. Obre-
kujejo zlasti zemljoradnike, ki prega-
njajo korupcijo in trosijo laži. Volil-
cev pa nimajo. Na deželi so tisti redki 
zapeljanci prave bele vrane, edina 
opora so še tista mala gnezda, ki so 
v dobi taborov in čitalnic držala nem-
čurstvo pri nas, sedaj ko tega ni, so 
pa iz »noblosti« vsaj za silo »Jutrov-
ci«. Seveda bo 8. februar sila mučen 
in tisti, ki razmer ne poznajo, pa ver-
jamejo Lažnjivemu Kljukcu ljubljan-
skemu »Jutru«, se bodo na dan voli-
tev poskrili. Kdor hoče, da bo njegova 
kroglica kaj zalegla, naj jo vrže v 
skrinjico Samostojne Kmetijske 
Stranke, danes pa je že jasno, da dr. 
Žerjav ne bo izvoljen. 

Poslano. 
Ker širi gospa Marija Osrajnik raz-

lične lažnjive stvari, kako je pošteno 
odpravila svoja otroka Adolfa in Ma-
rijo Tavalec, smo primorani kot dobri 
poznavalci prejšnjih in današnjih raz-
mer pokojnega Ivana Tavalec izjavi-
ti: Da sta otroka od strani nemoralne 
matere gmotno težko oškodovana in 
ogoljufana in da to, kar je pripravil 
pokojni oče svojima otrokoma, uži-
vajo danes protizakonito — tujci. 

Maribor, v januarju 1925. 

Prijatelji pokojnega Ivana Tavalec. 

Drofenik koncem leta 
1922. 

Koncem 1. 1922. se je Pašič hotel 
znebiti demokratarjev, pač pa je ho-
tel za vsako ceno zadržati v vladi Sa-
mostojno kmetijsko stranko. Takratni 
SKS poslanec Drofenik pride domu. 
In tu se vrši sledeči razgovor: 

Gospa Drofenikova: »Kaj je nove-

Drofenik: »Gre sedaj za to, ali gre-
mo v vlado, ali ne. Hudo je to, da Pu-
celj noče in noče več v vlado.« 

Gospa Drofenikova: »E, pa pejd Ti 
v vlado, Pepek!« 

Število naročnikov na »Kmetijski 
list« je že naraslo za 1000 več kot 
lansko leto. Pridobivajte pridno nove 
naročnike ter pošljite naročnino vsaj 
do 1. februarja. 

Na razna pismena vprašanja odgo-
varjamo, da bo skrinjica SKS postav-
ljena na vseh voliščih. Če kdo dru-
gače govori, ga nam naznanite, da ga 
izročimo sodišču v zapor! 

Shodi se bodo vršili: v Dramljah 
25. t. m. po rani maši. 1. februarja po 
rani maši v Dobovi, ob 11. uri istega 
dne v Kapelah pri Brežicah. Dne 2. 
februarja po rani maši v Pišecah, ob 
11. uri v Artičah. Na omenjenih sho-
dih poroča kandidat Mrmolja. 

V nedeljo 25. t. m. se vršita shoda 
tov. Zobnika pri Sv. Andražu v Slov. 
gor. in na Polenšaku. 

Vabilo na redni občni zbor »Kme-
tijske zadruge v Sp. Polskavi r. z. z 
o z., ki se vrši dne 1. februarja 1925 
ob 13. v občinski hiši na Spod. Pol-
skavi. Dnevni red: 1. Čitanje zapisni-
ka zadnjega občnega zbore; 2. čitanje 
revizijskega poročila za leto 1923 in 
1924; 3. Odobritev računskega za-
ključka za leto 1924; 4. poročilo na-
čelstva in nadzorstva; 5. volitev na-
čelstva in nadzorstva; 6. Sklepanje 
za nakup zadružne mlatilnice; 7. slu-
čajnosti. Opomba: Ako bi občni zbor 
ob navedenem času ne bil sklepčen, 
se vrši pol ure pozneje drug občni 
zbor na istem mestu z istim dnevnim 
redom, ki bo sklepal neglede na šte-
vilo članov. — Načelstvo. 

Na kmetijski šoli v Št. Juriju ob jui. 
žel. je letos 33 učencev, med tem ko 

! jih je lani bilo le 18. 
Zadruga mlinarjev in Žagarjev v 

okraju Slov. Bistrica si je na občnem 
zbora dne 18. januarja 1925 izvolila 
za načelnika g. Antona Laha, posest-
nika in mlinarja v Zgor. Polskavi. 
Najtopleje čestitamo! 

V zagrebški mestni elektrarni je v 
nedeljo eksplodiral veliki kotel. Eden 
delavec je težko poškodovan, štirje pa 
lahko, vkljub hudi eksploziji, ki je 
uničila celo kotlarno in vse sosednje 
stroje. 

Požar je uničil posestniku Šporarju 
v Sv. Križu nad Jesenicami hišo in 
gospodarsko poslopje. Škoda je zelo 
velika. 

Velik požar je nastal v ponedeljek 
v Gornji Bistrici pri Rušah v Kobije-
vi žagi. Iz šest krajev so prišle požar-
ne brambe na pomoč. Žaga je zavaro-
vana za 3 milijone dinarjev. Škoda 
je morebiti še večja. 

Pomilostitev. Janez Kristan, ki je 
bil zadnjo jesen v Ljubljani na smrt 
obsojen, je pomiloščen na dosmrtno 
ječo. 

Na semnju v Novem mestu je bilo 
zopet več žepnih tatvin. Nekemu mo-
žu je bilo ukradenih 44.000 kron, iz-
kupiček za voli. — Na vlaku je bil 
okraden eden za 17.000 kron. — Bo-
dite previdni in spravljajte denar na 
varna mesta! 

Strašna železniška nesreča se je 
dogodila pri Dortmundu v Nemčiji. 
Osebni vlak, v katerem je bilo okro-
glo 2000 delavcev, je trčil z ekspres-
nim vlakom. Mrtvih je bilo nad 25. 
težko ranjenih nad 60, skoraj vsi pot-
niki pa so lahko poškodovani. 

Morilca, ki je začetkom decembra 
umoril v Vidmu pri Krškem Jakoba 
Verdelja in njegovo ženo Marijo, so 
sedaj našli in zaprli v Zagrebu v ose-
bi Jožefa Hercega. Morilec je služil 
pri umorjenih. 

Roparski napad sta izvršila 5. t. m. 
dva tolovaja med Orehkom in Zajčjim 
vrhom na Lazih pod Gorjanci na Mar-
tina Kralj in Jožefa Hrovatiča, ki sta 
prihajala iz Novega mesta. Tolovaja 
sta odnesla 3000 dinarjev. 

Advokatov je v Sloveniji 191. Reci-
mo, da povprečno zasluži eden le 
5000 dinarjev na mesec, bi to bilo 
na leto že okroglo 12 milijonov di-
narjev. Toda, gospodje imajo še svoje 
koncipijente in uradnike, ki tudi ho-
čejo živeti. Mirno lahko trdimo, da iz-
žemajo advokati na leto iz Slovencev 
najmanje 100 milijonov kron! Ali ga 
ni škoda tega denarja? 

V poštni urad na Krki so vlomili 
16. t. m. roparji in odnesli poštno bla-
gajno. 

Na kolodvoru v Hočali pri Mariboru 
je ključavničar Koren po nesreči pri-
šel pod lokomotivo, ki mu je odraza*. 
Ia obe nogi pri kolenu in ga težko po-
škodovala tudi na glavi in prsih. Pre-

| peljali so ga v bolnico. 
V Orehovi vasi pri Mariboru so ne-

znani tatovi vlomili v trgovino g. Vaj-
diča in odnesli blaga za 3000 Din. 

Koristi kmečkega ljudstva nesebično zastopa samo S. K. S. ! 



J f f " Vprašajte klerikalce, kdaj se vrnejo vojaki iz Maeedonije! 

Napoved z a dohod mo Ljubeznivost je vedno tam najlepša, 
kjer se jo najmanj pričakuje. » 

Človeka se more soditi tudi po tem. 
kdo ga hvali. 

(Konec.) 
Odbitki. 

1. Neposredni davki, doklade in 
vai konkurenčni doneski. 

Dohodnine ni upoštevati, pač pa 
invalidski davek, rentnino in vojnico 
(vojaško takso). 

Pod konkurenčnimi doneski je 
umevati morebitne obvezne prispev-
ke za zidanje ali popravo šole, cer-
kve, župnišča itd. 

2. Obresti od dolgov. 
Navesti je one obresti, ki so bile v 

preteklem letu v resnici plačane ali 
pa koncem leta vsaj v breme vpisa-
ne. Če dolg dne 1. januarja davčnega 
leta še ni obstojal vse leto, je nave-
sti obresti z onim celoletnim zne-
skom, ki ga bo plačati v tekočem 
(davčnem) letu. 

Na tretji strani napovedi je navesti 
v posebnem razpredelku ime in bi-
vališče upnika, znesek dolga in obre-
stni odstotek. Te podatke porabi 
davčno oblastvo seveda potem v ta 
namen, da kontrolira napoved upni-
kovo in da se prepriča, če je upnik 
te obresti napovedal kot dohodek. 
Upnik ima plačati dohodnino potem 
tudi od teh obresti, poleg tega pa še 
rentni davek. To velja vendar samo 
za navadne upnike, ne pa n. pr. za 
hranilnice in posojilnice. 

Če ima kdo kakega upnika, ki bi 
se vsled tega mogel znašati nad njim 
kot dolžnikom, je včasih boljše, če 
obresti od takega dolga sploh ne na-
vede. 

3. Odplačila glavnice. 
Ta razpredelek je sedaj brez po-

mena, ker je zakon v tem ozira že iz 
premenjen. V razpredelek ni torej 
ničesar vpisati. 

4. Trajna bremena. 
Tu je navesti, na pr. užitek ali ka-

ke druge prispevke, ki jih mora da-
jati gospodar svojim staršem ali dru-
gim osebam, če ne žive ti z njim v 
skupnem gospodarstvu. 

Taka bremena so samo takrat od-
bitna, če temelje na posebnih pravnih 

naslovih, torej le, če jih mora gospo-
dar dajati na podlagi kake posebne 
pogodbe (izročilno pismo, kupna po-
godba), na podlagi razsodbe, sodne 
poravnave ali na podlagi prisojilne-
ga pisma. Za prispevke, ki se redno 
dajejo ženi ali možu, staršem ali 
otrokom — če te osebe ne žive z 
davčnim zavezancem v skupnem go-
spodarstvu — ta določba ne velja; 
taki prispevki se upoštevajo, če tudi 
ne temelje na posebnih pravnih na-
slovih; pač pa zahteva zakon, da se 
obdavčijo ti prispevki pri prejemni-
kih. 

Pripomniti moramo namreč, da je i 
na tretji strani napovedi navesti ime ! 
in bivališče prejemnika teh prispev- j 
kov ali užitka. Ako znašajo užitek 
ali pa prispevki na leto več kot 5000 
Din, se predpiše dohodnina potem 
tudi tem osebam, poleg tega pa še 
rentni davek. Prav za prav se jim 
predpišeta oba davka že takrat, če 
znašajo užitek ali pa prispevki tudi 
manj, a če ima prejemnik še kak 1 

drug dohodek, tako da znašajo po-
tem skupni dohodki več kot 5000 D. i 

5. Prispevki za bolniške blagajne. 
Tu pridejo v poštev za kmetijske 

posestnike kvečjemu njih lastne pre-
mije za zavarovalnice zoper nezgode 
in še te samo do zneska 75 Din; če 
so pa zavarovani tudi otroci aH žena, 
pa do zneska 150 Din. 

Prispevke za bolniško blagajno za j 
posle, pomočnike itd. je odtegniti že i 
pri dohodkih iz zemljišča ali pa iz ! 
podjetij. 

(i. Zavarovalnice (zoper škodo). 
Te se upoštevajo že naprej pri i 

preračunitvi dohodka iz zemljišča, iz I 
poslopja in podjetij. 

Tu je vpisati kvečjemu ono zavaro- ' 
valnino, ki se plačuje za zavarovanje j 
pohištva. • 

7. Zavarovanje življenja. } 
Če je zavarovan gospodar sam, se j 

sme odtegniti največ 75 Din; Če so ! 
zavarovani pa tudi otroci ali žena na 1 

Nesramnost drugih nas bolj moti. 
kot naša lastna. 

T I S K A R N A 

MERKUR 
L1U8LJANA 

Simon Gregorčičeva oiJe« 
it 13 

»»̂ HiimnuiMKMHaifl̂ M âM 
Tlsss časopis« . po*ct-
nlc«, knjiga, broiur« , 
leteke, cenit« , pravili, 
laptvfcs, va« trQG7sk* 
in ursdn* ti«ko?tn« Itd. 
v eni in v več barvah 

Najbolj čudni ljudje so oni, ki ho-
čejo vse vedeti, a ničesar ne verja-
mejo. 

* 

Če se kača še tolikokrat levi, osta-
ne vedno kača. 

• • 

Nihče nima toliko prijateljev, ka- i 
kor ljudstvo pred volitvami in nihče j 
toliko sovražnikov, kakor ravno.isto j 
po volitvah. 

Lastna knjigo*«8%ica 

Edino najboljši š i v a l n i stroji so ie 

Ljubljana 
(blizu Preše; novega spomenika ob vodi) 

znamke Gritzner in Adler za rodbinsko, 
obrtno in industrijsko rabo. Pouk v vezenju in 

krpanju nogavic brezplačen. 
Večletna garancija. Delavnica na razpolago 

Posluje po celi Jugoslaviji 
Ustanov. I. 1913. — Del. glavnica znaša 3,000 000 Din v zla u 

V NOV (»PREUREJENIH PROSTORIH 

M TRG 5i 6 y LJUBLJANI MESTNI TRG št 9 

obrestuje vi«£e na hranilne knjižice in tekoči račun po 

J « r * e o ° / 

m lirtelnje v vseh pnljobnik 
dimenzijah in barvah. 

Motna »iojje a odpovednim rokom obrestuje tudi Tišje po dogovor«. 
Mprejema T ink»s« taktare ia eesije terjatev. 

FomhM* 4»j» proti popolni varaoati na vknjižbo proti poroštva ia proti laatavi. 

I B I I I I H U l B l I I M t 

Pripuroloiuo ivrdko Prepričaj te s e nrrrf n a k u p o m I 
Naročajte in 
širite povsod Da se dobi dobro in trpežno 

blago za moške in ženske . 
obleke in vse druge 
potrebščine, s a m o A, 

č e š k i 
izdelek pr i . ^ r t ^ 

|N£f»I«tae Jamstva jam41 m taborno kakivMfc 

» S A L O N I T « 
Js m pokrivanje streh in izoliranje sten 
proti vlagi najboljši materijal sedanjosti, 
kateri se uporablja Sirom cele Evrope. — 
Proračune, kataloge, cenike in navodila po-
iOJa brezplačno: »Split« d. d. H cement 

Portland, Ljubljana. 

aii*u PreAeruovegn spome-
nika ob Ljubljanici.) 

Prostovoljno se proda cela 
KMETIJA, njive, travniki, 
gozdi, skupno 40 oralov s 
hišo in vsemi gospodarskimi 
poslop; i, vse zidano in v 
najboljšem stanju na Kup-
ljeniku št. 6, pošta Bohinjska 
Bela. Podrobne informacije 

se dobi na licu mesta. 

NAJCENEJŠI NAKUP 
sogavic, žepnih robcev, 
irisalk, klota, belega in 
rjavega platna, sifona, 
•eravat, raznih gumbov, 
žlic, vilic, sprehajalnih 
palic, nahrbtnikov, po-
Tebščin za šivilje, kro-
jače, čevljarje, Bedlarje 
in brivce, škarje za kro-
iače, šivilje in za obre-
•sovanje trt. Na veliko 

in malo. 

Največje vrtnarsko podjetje v Jugoslaviji 
„ V R T D ž a m o n j a i n d r u g o v i , 
d r u ž b a as o m e j . z a v . , M a r i b o r . 
Največji izbor rasnovrstnih plemenitih sadnih dre-
res (čepov) v najpiemenitejših vrstah in v vseh 
(iblikah. Plemenite vinske trte na amerikanskih 
podlogah, kakor tudi cepe in podloge istih. Seme 
aeieujave, evetja ia gospodarskih rastlin. Cvetje v 
loncih in rastno akrasno grmovje in drevje imam* 
Zahtevajte cenike! eelo leto. Zahtevajte cenike! 

Za pomladansko posetev lanu imamo na 
razpolago Ia RUSKO LANENO SEME, 

katero oddajamo pod lastno ceno. 
M e h a n i č n a v r v a r n a , t e r i l n i c a l a n u in k o n o p l j e t e r p r e d i l n i c a 

S - T O N ŠINKOVEC d. d . , Grosuplje pri Ljubljani. 

9S/99% v vrečah po lOO k® 
D i r a 7 - 5 0 $ 3 U K ) 

franko Ljubljana, prof I takojšnji 
odlocitvf. — Gallca dospe še ta 
mesec in bo se c žirom na Eelo 
ugodno ceno b malu razprodana. 

N u d i m o najbol l j iS .o 

osrednja gosp. ase dr. 

v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7 

Brzojavi: OUHaiSICa ££$18 Š t 4 (V S3Stn! Stara/. Telefoni: 
TRGOVSKA. Kapital m t m m Din 19,000.000'- m l 4 6 ' 4 5 8 

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje. 

EKSPOZITURE 
Logatec. 
Prevališ 

P O D R U Ž N I C E : 
Maribor tar5ik, Konjice, Novo mesto, Ptuj, 
Rakek, Slovenj^radec, Slovenska Bistrica 

ftatisnil* tiskarna »Merkur«., trg.-md. d. d. v LJubljani. 
SrvdBik: Ivaa PuectJ. 


